

- Accente
- Explicația convingătoare
- O scrisoare comentată de Nicolae Velea
- La Trivale, la Pitești
- Colocvii despre maturitate

- Cronică literară
- Dialog între generații
- Universul mistic al poetului
- Pro și contra

Plenara Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste

Miercuri, 28 februarie 1973, a avut loc Plenara Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, prezidată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al P.C.R., președintele Consiliului Național al F.U.S.

Plenara a dezbătut și aprobat hotărârea privind perfecționarea activității și creșterea rolului consiliilor Frontului Unității Socialiste în viața social-economică a țării. Hotărârea adoptată va fi dată publicității.

Plenara a aprobat cererile de aderare la Frontul Unității Socialiste a Consiliului Național pentru Apărarea Păcii, Asociației generale a vânătorilor și pescarilor sportivi și Asociației crescătorilor de albine. Plenara a aprobat cererile de aderare la Frontul Unității Socialiste a Grupului român al Uniunii Interparlamentare.

Plenara a aprobat hotărârea tovarășilor Ilie Alexe, Dan Marțian, George Petrescu și Mihai Dobrescu din Biroul Executiv, care au primit alte sarcini.

Tovarășul Mihai Dalea a fost eliberat din funcția de secretar al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, în urma alegerii sale ca președinte al Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România.

Plenara a ales în Biroul Executiv pe următorii tovarăși: Florin Dăbălaș, președinte, UCRROM, Oliviu Rusu, președinte, Consiliul Național al Inginerilor și Tehnicienilor, Aurel Duca, șeful Secției propagandă a C.C. al P.C.R., Corneliu Mănescu și Aldea Militaru.

Având în vedere aderarea la Frontul Unității Socialiste a

Comitetului Național pentru Apărarea Păcii, Asociației generale a vânătorilor și pescarilor sportivi și Asociației crescătorilor de albine, plenara a hotărât ca reprezentanții acestor organizații — tovarășii Sanda Ranghel, secretar al C.N.A.P., Tită Florea, președinte A.G.V.P.S. și Viaceslav Harnai, președinte A.C.A., să fie cooptați în Consiliul Național și aleși în Biroul Executiv.

Tovarășul Corneliu Mănescu a fost ales în funcția de vicepreședinte al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste.

Le discutiți în cadrul Plenarei au participat tovarășii Ion Iulim, președintele Consiliului municipal Baicu al F.U.S., Ludovic Fazekas, președintele Consiliului județean Harghita al F.U.S., Eleonora Mărculescu, membră a Biroului Executiv al Consiliului județean Galați al F.U.S., președinta Comitetului județean al femeilor, Marin Enache, președinte Consiliului F.U.S. al sectorului III din municipiul București, Constantin Drăgoescu, membru al Biroului Executiv al Consiliului județean Gorj al F.U.S.

Încheierea dezbaterilor, a luat cuvântul tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Cuvîntul tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

După cum este cunoscut, de la constituirea Frontului Unității Socialiste au fost luate un șir de măsuri în vederea largirii atribuțiilor organismelor sale, astfel încât consiliile Frontului să-și poată îndeplini în condiții cât mai bune rolul și sarcinile ce le revin în viața noastră socială și politică.

S-au obținut, desigur, o serie de rezultate bune în activitatea desfășurată de F.U.S. Dar, trebuie să spunem deschis că aceste rezultate nu sint încă pe măsura așteptărilor și a posibilităților pe care le au consiliile Frontului Unității Socialiste. Consiliile reușesc încă în insuficientă măsură să coordoneze și să unească eforturile tuturor organizațiilor componente. Din această cauză există încă multe paralelisme și desfasurări ale activității pe diferite linii, în timp ce unele probleme rămîn nesoluționate. De aceea, în proiectul de hotărâre prezentat Plenei Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste se învederează în continuare a atribuțiilor și creșterea rolului Consiliului Național, al consiliilor Frontului Unității Socialiste de la toate nivelele.

În primul rînd, se are în vedere creșterea acestor rol în direcția coordonării, pe diferite domenii, a activității desfășurate de organizațiile componente ale Frontului. În momentul de față trebuie să punem îndeosebi accentul pe soluționarea unor probleme obștești, a unor probleme editare, a problemelor legate de ridicarea nivelului de trai. Se impune o folosire mai bună a

forțelor organizațiilor componente pentru îndeplinirea programului trasat de Conferința Națională a partidului în vederea dezvoltării generale a economiei și ridicării bunăstării materiale și spirituale a oamenilor muncii.

În al doilea rînd, se are în vedere o mai bună coordonare a controlului obștești. Există acum, în această privință, o hotărâre, s-au constituit și comisii care și-au început activitatea. Probabil, în cursul acestui an va trebui să facem o analiză a rezultatelor obținute în această privință, stabilind ce trebuie făcut în continuare pentru ca organismele din domeniul controlului obștești să-și îndeplinească în mai bune condiții rolul pe care-l au.

Punem un accent deosebit pe coordonarea activității educative și culturale de masă, fiind șansa că, practic, toate organismele și organizațiile din cadrul Frontului Unității Socialiste au astfel de preocupări, desfășoară, într-un fel sau altul, activitatea în acest domeniu. Este de înțeles că pentru a ridica eficiența activității educative în concordanță cu hotărârile Plenei Comitetului Central din noiembrie 1971, este necesar să coordonăm mai bine și să unim, pe baza unui program unitar, eforturile tuturor forțelor care concurează la formarea omului nou, la largirea orizontului general de cunoaștere al poporului nostru. Considerăm că aceasta trebuie să constituie o preocupare mult mai accentuată decît pînă acum a consiliilor Frontului Unității Socialiste, inclusiv a

Biroului Executiv al Consiliului Național. De altfel, există și o comisie în această privință — comisia pentru răspunderea științifică și culturală — și va trebui realment să dăm un impuls mai puternic acestei activități de primă importanță pentru Frontul Unității Socialiste. În această privință, trebuie să menționez necesitatea ca Consiliul Național și organizațiile Frontului Unității Socialiste să coordoneze efectiv activitatea educativă care se desfășoară pe teritoriul lor, indiferent de cei care o organizează.

Frontul Unității Socialiste trebuie să inițieze cît mai multe asemenea acțiuni, inițieri și dezbateri, care să se desfășoare sub conducerea consiliilor sau, dacă au loc în fabrică, — sub conducerea organizațiilor de partid, a sindicatelor. În acest sens să rugăm să se aducă completări și hotărâri plenare privind nașterea ce se ocupă de sarcinile în coordonarea și conducerea acestor activități.

De asemenea, în hotărâre se prevede trecerea la constituirea în sate a organizațiilor Frontului Unității Socialiste. Este un lucru bun. Aceasta va trebui să ducă la o mai bună organizare și unire a eforturilor țărănimii noastre în activitatea de dezvoltare a agriculturii, în activitatea politică, în ridicarea nivelului de cunoaștere științifică ale țărănimii noastre.

Am pornit de la ideea că aceste organizații să-și aleagă

(Continuare în pag. a III-a)

Scînteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXIX, SERIA II, Nr. 7397

6 PAGINI — 30 BANI

JOI 1 MARTIE 1973

Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român

Miercuri, 28 februarie 1973, au început lucrările Plenei Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

Deschidind lucrările ședinței, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al P.C.R., a propus următoarea ordine de zi, care a fost adoptată în unanimitate:

1. Informări privind aplicarea măsurilor stabilite de Plenara C.C. al P.C.R. din noiembrie 1972, referitoare la pregătirea condițiilor necesare îndeplinirii și depășirii planului pe 1973. Vor prezenta informări: Consiliul de Miniștri, Secretariatul C.C. al P.C.R., precum și o serie de ministere și comitete județene de partid.

2. Proiectul de Lege privind înființarea, organizarea și funcționarea Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale a României.

3. Proiectul de Lege cu privire la înființarea, organizarea și funcționarea Curții Superioare de Control Financiar.

4. Proiectul de Decret privind înființarea și funcționarea Consiliului pentru probleme organizatorice economico-sociale.

5. Propuneri de modificare a Legii nr. 9/1968 pentru dezvoltarea construcției de locuințe, vizuarea de locuințe din fondul de stat către populație și construirea de case

proprietate personală de odihnă sau turism.

6. Propuneri de modificare a Legii nr. 10/1968 privind administrarea fondului locativ și reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași.

7. Proiect de hotărâre cu privire la îmbunătățirea organizării și retribuției muncii în agricultură.

8. Măsuri privind reducerea numărului cadrelor de conducere și îmbunătățirea structurii organizatorice la ministere, centrale și organizații economice.

9. Proiectul de Hotărâre cu privire la dezvoltarea continuă a educației fizice și sportului; informare cu privire la principalele concluzii asupra activității de educație fizică și sport.

10. Informare cu privire la activitatea internațională desfășurată de Partidul Comunist Român și statul român în anul 1972. Prezintă informări Secretariatul C.C. al P.C.R. și Consiliul de Miniștri.

Potrivit hotărârii plenei din noiembrie 1972, reconfirmată și de actuala plenară, la lucrări participă ca invitați: membrii guvernului și conducătorii ai organelor centrale de stat și obștești; secretarii județene de partid; prim-vicepreședinții consiliilor populare ju-

dețene; directorii ai centrelor economice; directorii și secretarii ai comitetelor de partid din mari întreprinderi industriale; directorii ai Institutelor de cercetări și proiectări; directorii ai întreprinderilor de comerț exterior; redactorii-șefi ai presei centrale.

Problemele supuse spre dezbateri Plenei au fost analizate și de următoarele comisii permanente ale Comitetului Central al P.C.R.: Comisia pentru problemele economice; Comisia pentru problemele muncii organizatorice, de cadre, activității organelor de stat și formelor obștești de participare a maselor la conducerea societății; Comisia pentru problemele de agricultură, silvicultură și industria alimentară; Comisia pentru relații internaționale.

În legătură cu împlinirea unui sfert de veac de la realizarea unității organizatorice și politice a clasei muncitoare din România, Comitetul Central a consacrat ședința plenei de ieri sărbătoririi solemne a acestui eveniment de însemnată istorică pentru edificarea socialismului în țara noastră.

În acest cadru, a luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român.

Plenara Comitetului Central își continuă lucrările joi, 1 martie.

Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Stimați tovarăși,

Plenara Comitetului Central are loc la cîteva zile de la împlinirea unui sfert de veac de la unul din marile momente ale istoriei noastre revoluționare — realizarea unității organizatorice și politice a clasei muncitoare și crearea partidului ei unic, marxist-leninist. Ținînd seama de importanța excepțională pe care a avut-o pentru lupta politică a proletariatului, a întregului nostru popor, pentru transformarea revoluționară a societății și victoria socialismului în România, considerăm potrivit să evocăm acest eveniment, în mod solemn, în cadrul plenei de astăzi.

Crearea Partidului Comunist Român a fost rezultatul unui proces istoric obiectiv, al particularităților dezvoltării noastre sociale, al luptei revoluționare a celor ce muncesc din România, al maturizării politico-ideologice a clasei muncitoare și al creșterii rolului ei în viața politică a țării. Lichidarea sciziunii din rîndurile mișcării muncitorești, realizarea unității politice și organizatorice a proletariatului, crearea unui puternic partid politic de avangardă în stare să conducă lupta tuturor celor ce muncesc împotriva exploataării și asupririi, pentru libertate și dreptate socială, a fost un vechi deziderat al militanților revoluționari, al luptătorilor pentru

progres social din România. Întrînd în arena luptelor sociale împotriva regimului burghez-mosieresc, clasa muncitoare a simțit încă de la început nevoia de a-și strînge rîndurile și de a acționa unită pentru împlinirea misiunii istorice ce-i revenea în crearea noului destin al poporului român. Aspiratia spre unitate s-a afirmat cu deosebire tîrziu în special în momentele grele ale luptei revoluționare, în perioadele de înfruntare deschisă cu clasele exploatare, pentru salvarea libertăților și drepturilor vitale ale celor ce muncesc, pentru interesele supreme ale națiunii.

În numeroase acțiuni de clasă, în marile lupte sociale și politice împotriva patronilor, a regimului burghez-mosieresc s-a înfăptuit frontul unic de rezistență și colaborare strînsă între comunistii și socialistii, între organizațiile sindicale, pe o platformă politică comună. Această colaborare s-a accentuat în presajul celui de al doilea război mondial, în lupta antifascistă, împotriva dictaturii antonesciene, a înrobirii țării de către Germania nazistă și a războiului antisovietic. Lupta împotriva războiului, rezistența împotriva politicii fasciste au impus dezvoltarea tot mai largă a acțiunilor unite ale mișcării muncitorești, concurența tot mai strînsă a Partidului Comunist cu Parti-

dele Socialist și Social-Democrat. În condițiile dezvoltării activității revoluționare ale luptei patriotice, antifasciste din România, în momentul în care se puneau problema unor schimbări radicale, de importanță istorică în viața poporului nostru, cînd erau la ordinele zilei pregătirea și organizarea insurjecției armate naționale antifasciste în vederea răsturnării dictaturii militar-fasciste, pentru ieșirea României din războiul antisovietic, întoarcerea armelor împotriva Germaniei fasciste și alăturarea țării de forțele aliate antifasciste s-a pus cu o deosebire stringentă realizarea mai fermă a unității de acțiune a clasei muncitoare. Tocmai această necesitate imperioasă a făcut ca în aprilie 1944 să fie realizat Frontul Unic Muncitoresc între Partidul Comunist Român și Partidul Social-Democrat, în jurul cărui s-au coalizat apoi, într-un timp extrem de scurt, toate forțele democratice, patriotice, antifasciste ale întregului popor, în vederea asaltului decisiv împotriva dictaturii militar-fasciste și a cuceririi țării germane, pentru salvarea națională. Realizarea acestui front larg, al cărui nucleu l-a constituit clasa muncitoare unită, a fost condiția sine qua non a victoriei actuale istorice de la 23 August 1944, premisa eliberării țării în condițiile favorabile ale victoriilor strălucite obținute de Armata

Sovietică, de celelalte forțe ale coaliției antihitleriste. Așa cum s-a văzut, revoluționara noastră luptă patriotică, antifascistă din România, în momentul în care se puneau problema unor schimbări radicale, de importanță istorică în viața poporului nostru, cînd erau la ordinele zilei pregătirea și organizarea insurjecției armate naționale antifasciste în vederea răsturnării dictaturii militar-fasciste, pentru ieșirea României din războiul antisovietic, întoarcerea armelor împotriva Germaniei fasciste și alăturarea țării de forțele aliate antifasciste s-a pus cu o deosebire stringentă realizarea mai fermă a unității de acțiune a clasei muncitoare. Tocmai această necesitate imperioasă a făcut ca în aprilie 1944 să fie realizat Frontul Unic Muncitoresc între Partidul Comunist Român și Partidul Social-Democrat, în jurul cărui s-au coalizat apoi, într-un timp extrem de scurt, toate forțele democratice, patriotice, antifasciste ale întregului popor, în vederea asaltului decisiv împotriva dictaturii militar-fasciste și a cuceririi țării germane, pentru salvarea națională. Realizarea acestui front larg, al cărui nucleu l-a constituit clasa muncitoare unită, a fost condiția sine qua non a victoriei actuale istorice de la 23 August 1944, premisa eliberării țării în condițiile favorabile ale victoriilor strălucite obținute de Armata

de către clasa muncitoare a marelui rol pe care era chemată să-l joace în România, în lupta de clasă conducătoare, în lupta pentru lichidarea definitivă a exploatarei omului de către om, în marea operă de edificare a noului ordin social — ordinului socialist. Mersul ferm al poporului în acest drum facea absolut necesară crearea unui partid unic al clasei muncitoare, ca detasament de avangardă, revoluționar, capabil să unească în jurul său toate forțele națiunii în noua perioadă istorică în care avea să intre România.

După cum se cunoaște, în procesul desfășurării luptei revoluționare, al conducerii dintr-o parte de comunistii și socialistii democrați, dintr-o altă parte de reprezentanții acestora, au avut loc largi contacte și, în practică, s-a trecut la constituirea și realizarea unor organizații politice unice ale clasei muncitoare, cu conducere unică. Această s-a concretizat pînă la urmă, într-un hotărâre comună a conducerii celor două partide și în elaborarea unei platforme care a fost dezbătută și adoptată în cadrul organizațiilor partidei respective, și în procesul constituirii, jos, în organizațiile unice.

În aceste condiții a avut loc, la 21 februarie 1948, Congresul de unificare, care a

În pagina a 5-a

Returul Campionatului diviziei A de fotbal

De primăvară

de SÂNZIANA POP



Brigada „Scintell tineretului“
VASILE BARAC
și
GHEORGHE CUCU
transmite
din Galați

PE TRASEELE ÎNTRECERII UTEGISTE Galațiul vă propune o experiență și vă îndeamnă să o preluați

Fată de județele Prahova, Buzău și Brăila, Galațiul se situează cu un pas mai înainte în ceea ce privește organizarea întrecerilor utegiste, păstrarea și însușirea acestor idei de către organizațiile de bază, de către tineri. De unde vine acest avans? Vine de acolo că aici dezbaterile în organizațiile de bază, adaptarea și concretizarea regulamentului cadru la condițiile specifice ale fiecărui loc de muncă, atelier, secție sau întreprindere s-a făcut mult mai devreme: încă în ianuarie. Or, în celelalte județe această acțiune se află în stadiu de desfășurare în destul de multe organizații sau, ceea ce e și mai rău, dezbaterile cu utegii și a fost pur și simplu ocolită. La Galați, ni se spune, acestei etape a dezbaterii cu utegii i s-a acordat o atenție deosebită. Discuțiile au fost furtivoase. Utegii au adus multe corective altă la

Cred că era primăvară cînd am observat prima oară cîm într-o cooperativă agricolă din Dobrogea, acolo unde era iocul femeilor, la vaci, la găini și la găște lucrău bărbați. Nu-ș putea spune că n-am văzut picior de femeie, dar mult mai des lîngă șistarul de lapte se ivea cite un bocanc de bărbat. În schimb, afară, pe cîmp, de „problema numărului unu — o grîul și de problema numărului doi — a porumbului” se ocupau femeile. Se ocupau cu sapa și cu praștîl, de dimineață și pînă seara, pe toată întinderea acea acoperită de verde, între mare și cer.

Cred că era și la Reșița primăvară, așa se vedea prin te-reastră atelierului, cînd am constatat cu uimire că erau iocul cumplit, format din sute de roti, de pîrghii și de cutite, și care ocupa ea singură urînd și troznind o încăpere întregă era suprapreheată de o fată în vîrstă de 27 de ani. Nu-ș putea spune că n-am văzut și bărbați la uzinele U.C.M.R., dai pe porțiunea aceea de cer foarte curat și albăstru, în dimineața aceea de primăvară, se contura profilul unei femei.

La Tăbăcăriile minerale „Jilava” am fost iarna. Cei doi, prin fereștele foarte înalte ale vopșiorii nu se vedeau nici iarbă verde, nici cer albăstru, ci culori indecise de ploaie cu zloată, dar profilurile conturate pe lumina aceea difuză erau tot de tinere între 20-30 de ani. Iar la uscătoria, acolo unde bucată de piele udă trage 10-17 kilograme și se ridică de destule ori pe zi-muncă pentru a fi lipită cu amidon pe o fereastră de sticlă incasabilă, munca voiniceste o fată vesală și guralivă și cerea avea fix 20 de ani.

Dar pe Calea Victoriei am fost tot primăvară. Se vedea asta

(Continuare în pag. a V-a)

ABANDONUL DE FAMILIE

Relațiile de familie sînt socotite, indeobște, ca avînd un caracter intim, personal. Și pe bună dreptate. Fîndcă raporturile dintre soți, dintre părinți și copii, dintre alte rude apropiate sînt determinate de legile fizice, onomastice, sînt și trebuie să fie întemeiate pe dragoste și respect reciproc. Tocmai de aceea familia i-a fost creată în societatea noastră un cadru propice, partitid și statal manifestînd o grijă deosebită și acordînd sprijin în forme multiple pentru promovarea intereselor familiale, pentru creșterea și educarea în condiții tot mai bune a tinerilor generații.

Această finalitate o urmărește și legislația noastră socialistă. Codul familiei și alte prevederi legale privitoare la familie, conținutul un cadru juridic favorabil constituiri și consolidării familiei, întemeierii ei pe înaltele principii ale moralei comuniste, protejării mamei și copilului. Prin lege sînt stabilite drepturile și obligațiile corelativ ale persoanelor unite prin legătura de familie, sînt instituite sancțiuni menite să apere valorile morale și materiale ale grupului familial și ale membrilor săi.

Omenia, responsabilitatea, cinstea și demnitatea care caracterizează marea masă a oamenilor din societatea noastră fac ca, în genere, relațiile din grupul familial să se desfășoare corect, potrivit normelor eticii comuniste și în conformitate cu legile țării. Totuși, în unele cazuri, relațiile de familie sînt grav deteriorate, unul sau altul dintre părinți, tributar unor concepții vestite care nu și mai au demult locul în societatea noastră găsesc cu cale să sfideze legile omenești, să încalce normele juridice care reglementează viața de familie. Printre cele mai grave manifestări de acest gen se înscrie și abandonul de familie, considerat infracțiune și pedepsit de art. 305 din Codul penal al R.S.R.

Este socotit abandon de familie săvîrșirea de către persoana care are obligația legală de întreținere față de cel îndreptățit la aceasta a unui din următoarele fapte:

a. Părăsirea, alungarea sau lăsarea fără ajutor, expunîndu-l la suferințe fizice sau morale.

b. Neîndeplinirea cu rea credință a obligației de întreținere prevăzute de lege.

c. Neplata cu rea credință, timp de 2 luni sau mai mult, a pensiei de întreținere stabilită pe cale judecătorească.

Obligația de întreținere nu există numai față de copii. Codul familiei precizează că această obligație există și între soți și soție, părinți și copii, cel care însoțea și înfiat, bunici și nepoți, străbunici și strănepoți, frați și surori etc.

În spiritul eticii și echității socialiste, în lege se arată că dreptul la întreținere îi se cuvine numai aceluia care se află în nevoie, care nu se poate întreține singur. Așadar, dreptul la întreținere nu poate constitui pentru nimeni un izvor de venituri fără muncă, altă timp cît o persoană este capabilă să muncească sau beneficiară de pensie care nu poate pretinde acest drept. Core-

lativ cu aceasta, prin lege e confirmat principiul că întreținerea nu trebuie să împovăreze peste măsură pe cel care o acordă, cuantumul ei fiind proporțional cu resursele materiale ale acestuia.

În țara noastră, după cum se știe, oamenii care nu mai pot munci din cauza vîrstei sau sănătății se bucură de dreptul la pensie sau de alte forme de ajutor social de la stat. Iată de ce, în majoritate, victimele în cazurile de abandon familial prezente în practica judecătorească sînt copiii minori, care încă nu și pot câștiga prin muncă proprie

seroiciile de personal și cei ce angajează în general au datorita de a verifica dacă angajații au asemenea obligații și de a amuna pe cei care trebuie să primească întreținerea, pentru a se putea efectua reținerea pensiei. Dar, fie din necunoașterea legii, fie dintr-un exces de comoditate, foarte des unii funcționari omit această îndatorire, contribuind astfel, prin nepăsarea lor, la menținerea în condiții nefavorabile a copiilor părăsiți.

Necunoașterea legii, despre care corbeam mai sus, îi împinge pe unii părinți lipsiți de răspundere la acte care înseamnă

O INFRACTIUNE, O ABDICARE DE LA LEGILE OMENIEI

existența. Cei vinovați de abandon familial lovesc, așadar, în tinerele vîrstare pe care ei înșiși le-au procurat și față de care ar trebui să fie primii care să manifeste grijă și dragoste părintească. Cel mai adesea sînt chemați în fața judecării pentru abandon familial tații, dar sînt și cazuri cînd mama este cea care și părăsește familia lășându-și fără înțelegere copiii minori. Pricitor la vîrsta autorilor acestui gen de infracțiune practică a releuat că ei sînt în general tineri, aflați la puțină ani după constituirea familiei, insuficient educați în spiritul responsabilității față de familie. Cu aceasta am ajuns la cauzele cărora se datorează, în general, comiterea infracțiunii de abandon de familie.

Prima și cea mai importantă dintre acestea este mentalitatea înăpoiată a unor tineri, care atunci cînd se căsătorec, consideră că familia înseamnă numai drepturi și niciodată obligații. Ei nu sînt cu nimic dator față de soție și copii. La primele dificultăți care apar ei dau bir cu fugiții, își părăsesc familia și dispar pentru a se sustrage judecării. Lipsa de responsabilitate, o mentalitate deformată cu privire la obligațiile sociale stau și la baza infracțiunii în cazurile de neplata cu rea credință a pensiei de întreținere stabilită pe cale judecătorească.

Să menționăm aici și un alt aspect, frecvent întâlnit. Pentru a nu achita pensia de întreținere, asemenea „părinți” obișnuiesc să-și schimbe des locul de muncă, să-și piardă urma călătorind din localitate în localitate. Potrici legii,

mai mult decît un abandon de familie, care depășesc pur și simplu limitele înțelegerii noastre. O asemenea cauză ieșită din comun a fost judecată, nu demult, la Iași. Toma Ananii, electrician la cooperativa „Prestarea” din localitatea își părăsise familia — soție și doi copii minori — încă din 1968.

Dar T. A. nu s-a mulțumit să stea departe de ai săi, ci minuit de instinctul răzbumării, refuzînd să judece omenest, a hotărît să-și lăpsească de adăpost. Pentru a-și satisface această hotărîre neomenoasă nu s-a dat înapoi de la a-și demola (1) propria locuință aruncînd în stradă pe cei doi copii și soția.

Lipsa de înțelegere morală, absența unor principii fundamentale ale eticii noastre sînt, în genere, caracteristice tuturor celor care, abandonîndu-și familia, abdică de bună voie de la normele unei comportări demne în societate.

Deșigur, pedepsa prevăzută de lege pentru asemenea „părinți” nu poate înlătura decît parțial efectele acestei infracțiuni. O compensație materială nu poate repara traumele morale pe care le generează abandonul de familie, schelele lăuate în conștiința sîntului inocent și, mai ales, a copilului. Iată de ce, pentru a se evita asemenea situații, pentru a se preveni comiterea abandonului de familie e necesară o susținută muncă educativă în rîndul tinerilor, e nevoie de o amplă activitate de educare juridică a acestora.

Pe de altă parte, așa cum se dovedește deseori în așa jude-

cătorilor opinia publică nu acționează întotdeauna cu fermitate și operativitate necesare pentru a împiedica pe cei tentați să lezeze relațiile familiale. Colegii, tovarășii de muncă, vecinii se mențin în pasivitate față de climatul care duce la destrămarea familiei, față de manifestările, adesea publice, care preced abandonul de familie. De multe ori în aceeași pasivitate se complac și organizațiile obștești cu sarcini educative. Iată, dar, cîți factori pot și trebuie să contribuie la evitarea dramelor generate de abandonul de familie, grație încălcării, în primul rînd, a legilor omenești.

Oare cei care își abandonează copiii nu se gîndesc că, în curînd, aceștia vor fi oameni în toată firea? Nu se întreabă cum vor fi judecați de propriii copii pentru această ireponsabilă și nedemnă comportare și, în sfîrșit, nu se întreabă ce mentalitate perpetuează prin actele lor, contrare legilor firii, normelor omenești? Iată întrebări pe care, în mod obligatoriu ar trebui să și le pună cei trimiși în fața judecării pentru că și-au abandonat familia.

GEORGE BIANU
procuror la Procuratura generală a R.S.R.



Oradea în prag de primăvară.
Foto: EM. TINJALA

ACCENTE

Explicația convingătoare

Am fost acum două zile oaspetele unor tineri constructori din Capitală. Mă invitaseră pentru a discuta împreună câteva lucrări care cel puțin pentru ei erau de o importanță incontestabilă. Bineînțeles, subiectul discuției nu putea fi altul decît organizația lor, activitatea organizației lor și, pe un plan care lărgea aria problematicii, elementele care imprimă specificul unei organizații U.T.C. din construcții.

Nu are, probabil, prea multă însemnătate modul cum s-a desfășurat întreaga întâlnire și spun lucrul acesta și pentru motivul că n-am intenționa să derulez acum fișul acțiunii propriu-zise. Așa cum n-am de gînd să insist nici asupra răspunsurilor pe care le-am dat. Răspunsurile au existat, firește, pentru că au existat și niște întrebări, însă nu puteau fi, inevitabil, decît mai mult sau mai puțin teoretice, așa cum sînt de multe ori sfaturile venite din afară, din partea unii om care nu cunoaște decît într-o oarecare măsură și mai ales problemele de ordin tehnic, care le ridică o organizație de nivel profesional și cultural înalte, însă nu și trăirile proprii, profunde personale, ale colectivului de tineri care și-a luat răspunsul de la dînsul în fața căruia mă aflam. Adecvul acesta l-am substituit în dese rânduri, pe parcursul discuțiilor, insistînd asupra faptului că cele mai potrivite sugestii și modalități de rezolvare a unor situații nu și le poate oferi decît organizația respectivă, în funcție de condițiile și împrejurările concrete în care acționează, în funcție de propriile sale posibilități, pe care tot ea și le cunoaște cel mai bine.

Intrebările care mi s-au pus, mai multe la număr, merita, mi se pare, o atenție cel puțin egală cu adevărurile pe care le semnalam, de aceea mă voi opri mai pe îndeletele asupra lor. Am fost întrebă de pildă, cum cred că ar trebui concepută și organizată activitatea în condițiile dispersării tinerilor în puncte de lucru aflate la mare distanță. O altă întrebare căuta să afle cum se face că, de cite ori propune organizația cite o acțiune, tinerii, sau unii din ei preferă altele, de ordin personal, și găsesc adică preocupări în afara cadrului organizat, amînînd astfel derularea dintre om și colectiv. Aceiași tineri ar fi dorit să știe de ce se mai întîlnesc unii, dintre cei aleși în fruntea organizațiilor U.T.C., care, deși în adunările de alegere și-au luat angajamente, asigurînd asistența că sînt onorați de mandatul încredințat, acum nu fac nici un efort de a și-l onora intr-adevăr și de a-și primi îndatoririle cu seriozitate. Iar secretarul comitetului U.T.C. pe întrebare, intr-adevăr, o explicație și nu putea fi decît aceea una singură. Ea argumenta frîmțarea reală a celor prezenți și dorința, tot afit de reală, de a consolida o temeinică pregătire pe toate planurile și tuturor.

N-au fost desigur, numai acestea subiectele puse în discuție. Mă opresc însă aici cu enumerarea lor pentru că și atîtea sînt suficiente pentru a-mi justifica nedumerirea pe care, trebuind să mărturisesc, am încercat-o în care acționează, în funcție de propriile sale posibilități, pe care tot ea și le cunoaște cel mai bine.

Intrebările, însă,

de NICOLAE VELEA

Scrisoare comentată

de NICOLAE VELEA

LA TRIVALE, LA PITEȘTI

Dacă tonul plîngăcios, de lamentare al unor corespondenți stîrnește surrisuri ironice mai ales atunci cînd nu are acoperire într-o situație care să convingă, fiind doar produsul unor stări trecătoare, de moment, — aceeași reacție dar intruciva mai acidă, mai corosivă o provoacă tonul altor scrisori.

Este vorba de acela în care fragilitățile emoționale sînt privite dintr-un unghi intruciv administrativ, ca niște „treburii” ori „probleme” lesnicios rezolvabile. Și frumos, frumos firește ghilimețat, este că aceste soluții aparțin tot unor tineri, tineri care se socotesc cu un cap sau fie chiar cu un deget desupra colegilor lor.

O scrisoare, o să bănuim ușor de ce este „arșeșană”, propune ca anual să se facă o întîlnire a tuturor tinerilor țării care vor să se imprientească, băleii și fete, la Trivale în Pitești. Aceasta, afirmă autorul scrisorii, mai mult sau mai puțin îndreptățit „pe_măca” ca sint impotriva anunțurilor matrimoniale” și... „astfel s-ar contracara situația cînd un tînăr caută o temei cu bani și o fată un bărbat cu FIAT”.

Rezolvarea este de la început vulnerabilă pentru că cei care scriu nu intenționează așa ceva. Dimpotrivă. Și am să citez din altă scrisoare: „Principiul e să știi să alegi ce e bun (aș completa „bogat”) în ține și apoi în celălalt. Deci scrisoarea arșeșană ar propune un fel de nucele Găina — în varianta veche — mușai fără virtuti și pante — administrativ teritorial și emoțional la Trivale. Pentru că scrisoarea căreă astfel: „Văzînd realizările din oras, Piteștiul este în plină ascensiune, și cunoscînd realizările, s-ar putea naște mulțumirea, iar rezultatele vor fi pozitive”. (Majusculele aparțin scrisorii).

Mă întoiesc ca un grup mare, chiar foarte mare, masiv, vîzînd un furnal nou, impunător

sau un baraj arcut și alcătuit solid și splendid, va incita la IDILE și un tînăr din dreapta va prinde mina unei necunoscute aflată în partea stîngă:

— Vrei să fii de acum prietena mea? Și fata, sper, că o să facă glîndindu-se că e să-și primească mina doar atunci cînd va fi pîrtas la o astfel de construcție.

Deșigur mentalitatea ori pornirea aceasta administrativă a „prieteniei”, cum pudic și rețicent denumesc corespondențele primele și fulgerătoare treceri ale iubirii peste manuale, inimii și frunții nu se opresc doar aici.

Deoarece uscații, de fapt uscații sufleteste, prieteni ai „prieteniei” pudice, au și ei o mișcare a lor. Mișcare psihologică și în sufletul și în mișcarea intimă a celorlalți. Ei, acești tineri aparent prematurii, se asează scilicet lingă un coleg de bancă, de string, ori de desen tehnic, să spunem, nu cu o experiență, ci cu ziceri, blînde de exemplu triste ori prăburii pilduitoră. Sau umbresc bucuria colegului lor cu:

— Nu uita ce a păfit Sandu cu Marinela... Acești pedagogi improvizati, săraci în trăiri proprii, împrumînd trairile altora și dorînd să le corecteze spre perimetrul lor restrîns deobicei și plicicos. Ei vorbesc infernal de mult și atunci cînd li se destăinuie ceva autentice despre „prietene” împărțîndu-le încep să caște, plicisii.

...Ii lertăm pe cei care ne plicitească și obosesc pe noi, spunea parcă altădată filozoful, dar niciodată nu-i lertăm pe cei plicisii de noi... Ei atunci cască, neîncrezători și mai tirziu amar. Dar nefînd deloc, acum, novică această plicitească, mă gîndesc, păgîn, să răsucesc ruga din copilărie: adică să le lertăm celor care ne plicitească precum și plicisiișii noștri ne vor ierta altă dată.

Sen Alexandru: Ori cît de ciudat ar putea să vi se pară, m-am întrebă de multe ori cum se explică atracția puternică pe care o exercită asupra adolescenților perspectiva, destul de îndepărtată, a maturității. Consider ca firesc interesul pentru tinerețea care „bate la ușă”, dar îmi explic în mai mică măsură preocuparea pentru acel moment încă îndepărtat de la „jumătatea drumului vieții noastre”. Și iată că acum Adrian Severin ne-a propus acest colocviu despre maturitate. De ce?



Adrian Severin: L-am propus tocmai pentru că interesul față de tot ce va urma este specific tinerilor. La pătrunzi, conștientizarea de ani te gîndesti mai curînd la ceea ce ai făcut cu douăzeci de ani în urmă decît la ceea ce vei face peste douăzeci de ani. Noi, tinerii, ne gîndim cu intensitate la ceea ce vom fi, cîntăm să ne înfișăm nouă înșine așa cum vom fi chiar într-un viitor mai îndepărtat.

S. A.: Dacă-mi îngădui o paranteză, așa dori să te încredințez că și la cincizeci de ani te gîndești cu aceeași intensitate la ceea ce vei mai face pînă la saizeci sau chiar mai mult... dar, firește, din alt unghi de vedere. Cît despre proiecția intensă spre viitor la care te-ai referit, cum rămîne cu prezentul care este și el deosebit de interesant?

Eugen Dirbău: Acest interes, cred eu, se explică prin schimbarea radicală pe care maturitatea o presupune. Ani de zile ai învățat, ai acumulat, te-ai pregătit, și-ai însușit un rol, ai făcut numeroase repetiții. În sfîrșit, vine un moment și care lasă în urmă școala — iar o „lăși” cum adevărat? — și începi să fructifici ceea ce ai acumulat — să creiești. Interesul pentru maturitate se justifică prin bucuria de a ști ce o să se întîmple cu tine. Liste ca rezolvarea unei probleme, destul de complicate: raportul între fiecare dintre noi și societate, natura experienței noastre de viață. Gîndindu-ne la maturitate, ne gîndim la acel moment în care vom fi noi înșine.

Viorela Petru: Interesul pentru această etapă de viață se leagă, pentru mine, de faptul că la un anumit moment al dezvoltării devenim conștienți că ne aflăm într-un proces de evoluție, simțim că înaintăm în timp, că facem o călătorie spre acea etapă de finalizare a acestui proces în care vom realiza ceea ce astăzi ne putem îngădui numai să proiectăm. Interesul vine deci din așteptare — o „așteptare”, firește, activă! — acestei împliniri, acestei rotunjiri a personalității.

S. A.: Cu alte cuvinte, dacă tinerețea este proiect de creație, maturitatea este creație înfăptuită. Interesul pentru maturitate s-ar înfișa deci ca o pasiune așteptare a acelui moment fundamental.

Adrian: A aștepta ca maturitatea să vină de la sine, numai ca efect al acumulării anilor, nu mi se pare o speranță justificată. Fiecare dintre noi a înțeles omenii care trebuie, după vîrstă, să fie socotiți ca maturi, dar ca judecări și comportare erau departe de a îndreptăți o astfel de apreciere, după cum sînt și tinerii surprinzător de maturi în ciuda vîrstei. De aceea, încredințat, așa cum a propus Viorela, o definiție a maturității, trebuie să ne referim la capacitatea de gîndire materializată în creație și abia după aceea la vîrstă.

Mașa Ianoși: Și eu aș propune un amendament la definiția lui Adrian. Dacă am înțeles bine, el confundă maturitatea cu eficiența gîndirii. Totuși, oamenii pot fi influențați în acest sens de anumite condiții externe care nu depind de propria lor eficiență. Astăzi, de pildă, putem vorbi despre tendința ca tinerii să se maturizeze mai re-

tării devenim conștienți că ne aflăm într-un proces de evoluție, simțim că înaintăm în timp, că facem o călătorie spre acea etapă de finalizare a acestui proces în care vom realiza ceea ce astăzi ne putem îngădui numai să proiectăm. Interesul vine deci din așteptare — o „așteptare”, firește, activă! — acestei împliniri, acestei rotunjiri a personalității.

S. A.: Cu alte cuvinte, dacă tinerețea este proiect de creație, maturitatea este creație înfăptuită. Interesul pentru maturitate s-ar înfișa deci ca o pasiune așteptare a acelui moment fundamental.

Adrian: A aștepta ca maturitatea să vină de la sine, numai ca efect al acumulării anilor, nu mi se pare o speranță justificată. Fiecare dintre noi a înțeles omenii care trebuie, după vîrstă, să fie socotiți ca maturi, dar ca judecări și comportare erau departe de a îndreptăți o astfel de apreciere, după cum sînt și tinerii surprinzător de maturi în ciuda vîrstei. De aceea, încredințat, așa cum a propus Viorela, o definiție a maturității, trebuie să ne referim la capacitatea de gîndire materializată în creație și abia după aceea la vîrstă.

Mașa Ianoși: Și eu aș propune un amendament la definiția lui Adrian. Dacă am înțeles bine, el confundă maturitatea cu eficiența gîndirii. Totuși, oamenii pot fi influențați în acest sens de anumite condiții externe care nu depind de propria lor eficiență. Astăzi, de pildă, putem vorbi despre tendința ca tinerii să se maturizeze mai re-

pede. În același sens, războiul, după cum știm, poate maturiza o întreagă generație. Cu alte cuvinte, factorul obiectiv, care poate fi și un factor afectiv, joacă un rol important în maturizare.

S. A.: Cu alte cuvinte, aci s-au manifestă două orientări: una intelectualistă, care consideră maturitatea în primul rînd ca pe o expresie a puterii intelectului, și alta emoțională, care socotește că afectivitatea, trairile emoționale, împreriurile care influențează aceste trairi joacă un rol însemnat. Dar este destul de dificil să luăm o situație obiectivă atit de complexă cum este maturitatea și să o reducem la un singur aspect. De altfel, mi se pare că în chiar desfășurarea discuției noastre a apărut ideea că maturitatea unul om se exprimă mai ales în comportamentul lui global. Am înțeles în practica mea de psiholog clinică oameni cu o gîndire eficientă și chiar creatoare, dar al-

căr comportament nu justifică în nici un fel calificativul de matur. Ei se temeau de viață, fugeau de răspundere, nu erau capabili să ia o hotărîre și cînd îi scoatei din domeniul lor strict de activitate se comportau ca niște copii neajutorați.

Adrian: Cînd am spus gîndire, am mai referit la înțelegera, la capacitatea de a înțelege toate fenomenele vieții, legitatea care guvernează viața socială, biologică, intelectuală.

S. A.: Înțelegerea nu poate oferi, singură, o acoperire. Maturitatea se manifestă în acțiune. Viorela Cîrnușu: Aș avansa și eu o ipoteză. Comparînd-o cu copilăria, care este vîrsta întrebărilor, maturitatea îmi apare ca o vîrstă a răspunsurilor. Poate că așa se explică atracția tinerilor pentru maturitate: ei se așteaptă ca, pîsînd pe această treaptă, nu numai să găsească formulat gata, ci și să-și poată răspunde ei înșiși la numeroase

întrebări. Cu alte cuvinte, noi, tinerii, ne punem numeroase întrebări, unele dintre ele foarte intense, care ne creează o adevărată trebuință de a le rezolva. Această trebuință devine la un moment dat o forță care ne duce înainte și care ne face să sperăm că va veni o vreme cînd, cel puțin în parte, vom răspunde noi înșine acestor întrebări. Problema este care sînt acele întrebări și cum le vom răspunde de atunci cînd nu ne vom mai putea sprijini de părinți sau de profesori. De fapt, întrebarea fundamentală se referă la propria realizare: cum voi arăta la vîrsta maturității? Voi izbuti să-mi realizez visele, să fiu ceea ce doresc să fiu sau cine știe cum, împins de anumite factori, voi ajunge undeva la periferie? Asta cred eu că este întrebarea pe care și-o pun cei mai mulți dintre noi.

Adrian: Cei care nu realizează nimic în viață sau realizează

foarte puțin rămîn la periferia imagini pe care și-au făcut-o despre ei înșiși.

S. A.: Adică la periferia visurilor lor?

Adrian: Da, în sensul că nu pot realiza esența acestor visuri. Fericit este acela care ajungînd la vîrsta de nouăzeci de ani își poate spune că a realizat foarte, foarte multe. Esențial este că a făcut ceva. Dar eu, spre deosebire de Mașa, n-aș dori să știu dinainte în mod amănunțit ceea ce voi realiza. Pentru că viața își găsește frumusețea și în surprize pe care le oferă.

Eugen: Bucuria jucătorului de prosoprot... Adrian: Cine se bucură să cunoască înainte soluția unei ghicitori? Toți dorim să trîim cît mai mult, dar chiar dacă am ști în mod cert că vom trăi o sută de ani asta nu ne-ar aduce nici o plăcere dacă am cunoaște data la care vom muri.

S. A.: Dar mie tocmai asta

lucid care se străduiește să smulgă necunoscutului cit mai multe taine și, desigur, căile proprii vieți, este un om care și-a construit viața ca un arhitect.

Adrian: Firește, marile realizări se obțin totdeauna în cunoștință de cauză, trebuie să luăm în considerație posibilitățile obiective, legitățile care ar putea influența drumul ales. Cînd am spus că nu mi-ar face plăcere să știu exact cît voi realiza din ceea ce mi-am propus nu-am referit la amănunțit, la finalizare și la modul de a realiza. Maturitatea nu va fi mai puțin împlinită dacă păstrăm și un dram de romantism.

S. A.: Depinde de se înțelege prin romantism. Acei oameni care în momentul bilanțului își dau seama că viața lor s-a desfășurat așa cum și-au propus, că existența lor a fost un reflex al voinței lor de a trăi conform unor principii înalte nu se simt mai puțin romantici. În ceea ce mă privește, rămîn la părerea

nu mi se pare o dovadă de maturitate. A te lega la ochi pentru a ignora anumite factori inevitabili sau a evita deplina luciditate pentru că ea ar ucide surpriza, mi se pare atitudinile contrare unei poziții mature în fața vieții. Mi se pare că am făcut un pas înainte ajungînd la concluzia că a fi matur înseamnă a înfiști cu responsabilitate, a realiza o coeziune între gînd și faptă care să poarte pecetea personalității lor. Și acum reiese că oamenii ar fi fericiți dacă ar păstra în necunoscut anumite momente ale devenirii lor, pentru a-și conserva o anumită cantitate de surpriză. Oare un matur este în primul rînd un om

cu maturitatea înseamnă a ști ce vrei să faci și a te realiza pe tine înșuși așa cum ti-ai propus fără a păstra, experimental, mistere numai pentru că este plăcut să existe în viață și mistere.

Adrian: De fapt sîntem în consens, poate nu m-am exprimat eu suficient de clar. Dialogul cu societatea nu înghiție neclarități. Dar mai există și dialogul cu tine înșuși și aci nu totdeauna totul este perfect clar. De pildă, chiar momentul cînd ne simțim pe deplin maturi...

Eugen: Uneori îi se pare că împlinind 18 ani, poate chiar la serbarea majoratului, ai și devenit matur. În realitate, eu însumi nu-mi pot răspunde singur la întrebare. Numai societatea îți poate recunoaște această calitate căci numai ea te poate judeca obiectiv, în lumina faptelor tale.

Viorela: Problema nu este chiar atit de simplă. Există oameni care în aparență posedă toate atribuțiile maturității dar, în realitate, în împrejurări dificile, cei din jur constată că este vorba numai despre aparențe. De unde le vine totuși acestă deosebire de maturi? Un fruct ar trebui să se coacă întii pe dinăuntru apoi pe dinafară, să fie copt întii miezul și apoi coaja. Poate că este vorba de o perfecție adaptare la ambianță. Omul a învățat pe de rost niște răspunsuri la anumite întrebări și le dă cînd trebuie și astfel în se pare matur. Dar vine o împrejurare în care aceste răspunsuri nu mai concordă cu întrebările, omul trebuie să ia o poziție, o hotărîre și atunci se vede că maturitatea, sa este iluzorie. Cu alte cuvinte, nu este suficient să te adaptezi la niște condiții gata create. Trebuie și să poți da un răspuns adecvat stărilor dinăuntru. Omul mature nu se adaptează pasiv la realitate ci se integrează și creează. Să zicem că maturitatea reprezintă, într-un anumit sens, un acord între noi și societate. Cîntă vreme nu putem hotărî noi înșine dacă sîntem sau nu maturi ci avem, nevoie de opinia celor din jur, intervine acordul între noi și societate: noi ajungem la concluzia că faptele, realizările noastre ne îndreptătesc să ne simțim maturi iar societatea confirmă acestă convingere acordîndu-ne încrederea și

Plenara Central al Partidului Comunist Român

Cuvîntarea tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU

(Urmare din pag. 1)

conştinşi de fapă realitatea din tară, revenindu-i sarcina de a proclama în mod public şi solemn unificarea celor două partide într-un partid unic, pe baza concepţiei revoluţionare materialist-dialectice despre lume şi viaţă, creându-se astfel partidul unic al clasei muncitoare, căruia i-a revenit sarcina conducerii luptei poporului român de transformare socialistă a ţării. Această concepţie a fost o mare victorie politică a proletariatului, a maselor muncitoare din România, care a văzut repercuşii profunde asupra întregii desfăşurări ulterioare a evenimentelor, a luptei pentru înfrângerea marelui transformări revoluţionare.

În cei 25 de ani care au trecut de la unificarea, partidul nostru şi-a îndeplinit cu cinste misiunea pe care şi-a asumat-o în faţa clasei muncitoare, a întregului nostru popor. Căluşându-se neabătut de principiile fundamentale ale teoriei revoluţionare a proletariatului, aplicând în mod creator adevăratele principii concrete ale teoriei revoluţionare a proletariatului, aplicând în mod creator adevăratele principii concrete ale teoriei revoluţionare a proletariatului, aplicând în mod creator adevăratele principii concrete ale teoriei revoluţionare a proletariatului...

Justeţea politicii partidului este demonstrată în mod clar în evoluţia marilor victorii obţinute în acest sfert de veac de România în toate domeniile vieţii economice şi sociale, de succese istorice dobândite pe calea progresului şi civilizaţiei noi, socialiste.

Luând fără preţ pentru dezvoltarea patriei, pentru înfrângerea multilaterală a societăţii noastre socialiste, Partidul Comunist Român a dezvoltat şi întărit necontenit solidaritatea internaţională cu celelalte partide comuniste şi muncitoreşti şi-a făcut întotdeauna, cu cinste, datorita de detaşament activ al mişcării comuniste şi muncitoreşti internaţionale.

Am ales Combinatul siderurgic. Din două motive. Aici filiază cel mai reprezentativ eşalon al organizaţiei judeţene U.T.C.; aici, atât în 1972 ca şi în prezent, a început de a se realiza planul.

Am ales Combinatul siderurgic. Din două motive. Aici filiază cel mai reprezentativ eşalon al organizaţiei judeţene U.T.C.; aici, atât în 1972 ca şi în prezent, a început de a se realiza planul.

partidului este legarea tot mai strânsă de mase, dialogul viu, neîntrerupt, cu clasele muncitoare, ţărâniile şi intelectualitatea, cu toţi cei ce muncesc, consultarea largă a întregului popor asupra problemelor care privesc soarta naţiunii noastre. Numai astfel, Partidul Comunist Român va putea asigura mobilizarea şi unirea într-un singur curent a energiilor creatoare ale naţiunii, aelanului revoluţionar al tuturor claselor şi păturilor sociale. Numai în felul acesta partidul îşi va putea îndeplini şi în viitor în mod exemplar înalta răspundere ce-i revine faţă de popor, misiunea istorică de a fi forţa politică conducătoare a ţării pe calea bucurărilor şi fericirii. Numai astfel partidul îşi va putea îndeplini şi în viitor în mod exemplar înalta răspundere ce-i revine faţă de popor, misiunea istorică de a fi forţa politică conducătoare a ţării pe calea bucurărilor şi fericirii.

Acum, când evocăm împlinirea a 25 de ani de la crearea partidului revoluţionar unic al clasei muncitoare din România, este bine să subliniem învâlmămintele principale pe care le oferă bogata experienţă de luptă a comunistilor români şi de care depinde continuarea cu succes a transformării revoluţionare a societăţii româneşti, creşterea de noi şi noi victorii, pe drumul măreţ al socialismului şi comunismului. Principala concluzie care se desprinde din această experienţă este că marile aspiraţii de libertate şi fericire ale poporului se pot realiza numai în condiţiile în care clasea muncitoare — clasa cea mai avansată a societăţii — îşi stringe rîndurile, acţionează unită în lupta revoluţionară şi în fruntea ei se găseşte un partid puternic, înarmat cu concepţia ştiinţifică a materialismului dialectic şi istoric, exponenţial fidel al intereselor fundamentale ale celor ce muncesc, ale întregii naţiuni. (Vii aplauze).

Întreaga noastră revoluţionară a demonstrat cu putere faptul că lichidarea sciziunii şi realizarea unităţii politico-organizatorice a clasei muncitoare, crearea unui partid unic — atât major politic de luptă al celor ce muncesc — este o necesitate obiectivă pentru asigurarea victoriei, atât în revoluţia socială, cât şi în organizarea dezvoltării ei. Fără un asemenea partid, unit, înarmat cu ideologia marxist-leninistă, cu cunoaşterea legilor dezvoltării sociale, capabil să unească şi să organizeze forţele populare, nu este de imaginat înfrângerea sarcinilor de uriaşă complexitate pe care le pune transformarea revoluţionară a societăţii pe calea socialismului.

Partidul Comunist Român, încrezător şi călăt în nenumerate bătălii revoluţionare de-a lungul unei istorii glorioase de peste o jumătate de secol, continuând direct al mişcării muncitoreşti revoluţionare, socialiste din România, cu o vechime de aproape un secol, este astăzi mai puternic şi mai unit ca oricând, îmbrăncind în rîndurile sale aproape 2.300.000 din cei mai buni fii ai ţării — muncitori, băraii şi intelectuali, oameni ai muncii de diferite naţionalităţi şi din toate generaţiile, băraii şi femei — partidul nostru îşi îndeplineşte cu cinste rolul de forţă politică conducătoare a ţării pe calea bucurărilor şi fericirii.

Trăiască Partidul Comunist Român, conducătorul încrezător al poporului pe calea bunăstării şi fericirii, a înfrângerii României socialiste, libere şi independente! (Aplauze puternice).

Trăiască eroicul popor român, constructor al socialismului şi comunismului! (Aplauze prelungite).

Trăiască unitatea ţărilor socialiste, a mişcării comuniste şi muncitoreşti, a tuturor forţelor antimperialiste! Trăiască ideile stăbilitoare ale comunismului! (Aplauze puternice, prelungite).

Trăiască unitatea ţărilor socialiste, a mişcării comuniste şi muncitoreşti, a tuturor forţelor antimperialiste! Trăiască ideile stăbilitoare ale comunismului! (Aplauze puternice, prelungite).

Plenara Consiliului Naţional al Frontului Unităţii Socialiste

Cuvîntul tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU

(Urmare din pag. 1)

direct conducerea, să-şi desemneze reprezentanţii în Consiliul comunal, care se creează de acum pe baza reprezentării. Acolo va trebui să fie prezenţi şi secretarii de partid, reprezentanţii altor organizaţii. Deci în această direcţie să aducem îmbunătăţirile corespunzătoare.

Ne gândim ca Consiliul Naţional al Frontului Unităţii Socialiste, care întreprinde de pe acum relaţii internaţionale largi cu o foarte mare număr de organizaţii politice şi mişcări de eliberare naţională, să aibă un rol mai mare şi în

coordonarea activităţii externe a diferitelor organisme componente. În felul acesta se vor evita diferite manifestări de paralelism şi supra-punere în realizarea orientărilor generale a activităţii de largă a contactelor internaţionale, de dezvoltare a colaborării cu diferite organizaţii şi partide politice, cu mişcările de eliberare naţională, Consiliul Naţional al Frontului Unităţii Socialiste trebuie să joace un rol mai important. El trebuie să acţioneze pentru îndrumarea şi coordonarea activităţii, inclusiv a societăţilor sau asociaţiilor de prietenie al căror număr, de pe acum destul de mare, va

creşte. Aş propune să se completeze hotărîrea cu un punct, sau un articol suplimentar, care să se refere la această problemă.

Itată, tovarăşi, citeva chestiuni pe care propun să le includem în hotărîrea pe care o dezbaterem acum. Consider că adoptând hotărîrea cu completările pe care le-am propus, vom crea un cadru organizatoric mai adecvat îndeplinirii sarcinilor ce revin Frontului Unităţii Socialiste.

Va trebui să punem în faţa Biroului Executiv sarcina de a întocmi un program de lucru al Consiliului Naţional. În cadrul Consiliului să realizăm schimburi de păreri asupra

unor probleme, să ascultăm informări, să discutăm împreună cum să realizăm sarcinile. Ne gândim, totodată, să pregătim Conferinţa Naţională care, probabil, va avea loc spre sfîrşitul acestui an sau la începutul anului viitor. Pînă atunci, să clarificăm mai bine problemele activităţii Frontului Unităţii Socialiste, care cuprinde în rîndurile sale toate organizaţiile din ţara noastră, pentru a realiza o mai bună coordonare a diferitelor sectoare de activitate.

Itată considerentele mele pe marginea acestui proiect de hotărîre pe care, cu completările pe care le-am făcut, aş propune să se fie adoptat.

numai în momentul primirii, când m-am simţit de-a dreptul coplesit de interesul şi de grija pe care au manifestat-o uteciştii din organizaţie faţă de mine. M-au invitat încă de mult înainte de a înainta cererea de primire la adunările lor, la acţiunile lor. Recomandările făcute de ei în adunare nu le voi uita, căci au fost făcute din inimă şi astfel de sfaturi o dată urmate pot aduce decît bine. Acum n-am decît o singură dorinţă: să simt mereu pulsul organizaţiei vibrând o dată cu al meu, ca în aceste momente de incertitudine. Asta îmi dă alina siguranţă, alina curaj! Ştiu că pentru a menţine această stare atât de înedită şi de mobilizatoare eu însumi am multe de făcut şi de aici înainte”.

Un ideal comun cu cel al tinerilor din organizaţie, deci un ideal comun al unei întregi generaţii. Credinţa că eu le realizez numai alături de ceilalţi şi fiind mereu împreună cu ei. Itată ce mesaj profund fără echivoc cuvintele proaspetilor utecişti Nicolae Petrescu. Este mesajul pe care eu însumi îl trăiam, în urmă cu zece ani.

DORINA TURCU

PREMIERE

În curînd în bazinul carbonifer gorjan Rovinari vom asista la o nouă premieră industrială. Este vorba de începerea lucrărilor de deschidere a celei mai mari cariere de lignit din ţara noastră Rosia-Jiu. Noua carieră va da într-un an tot atât lignit ca au dat exploatarea miniere din acest bazin în anul 1970. Ceea ce se impune remarcă de la început este faptul că aici, pentru prima dată în lume, exploatarea lignitului la suprafaţă se va

EXPLOATAREA LIGNITULUI ÎN ZONĂ COLINARĂ

face în zona colinară. Primul strat se află la o adîncime de 45 metri. Pentru a se ajunge la el vor fi excavate 11 milioane metri cubi de pămînt. Zilele acestea a început, de pe platforma specială de montaj, „marşul” utilajelor principale ale primei linii Cei doi coloşi de oje — excavatorul şi masina de haldat — sînt de dimensiuni impresionante: primul, de exemplu — are o înălţime egală cu a unui bloc cu 16 etaje, şi o putere excavată de peste 500 kw.

Deplasarea pe un drum lung de circa 4,5 kilometri, se face sub supravegherea unui colectiv format din excavatorist, electricien şi lăcătuş care vor asigura exploatarea modernului utilaj. După punerea în funcţiune a excavatorului, pentru producţia extrasă într-o oră vor fi necesare două garnituri de tren formate din cite 42 de vagoane fiecare.

VASILE CRĂCIUN
subredacţia judeţeană Gorj

(Urmare din pag. 1)

MARIN STOIAN, primul secretar al Comitetului judeţean Galaţi al U.T.C. Pentru prima dată, în acest an, secretarii comitetelor U.T.C., alţi tineri, la adunările generale ale oamenilor născuţi au prezentat, de data aceasta, obiective, angajamente şi propuneri concrete care nu mai prezentau doar o opinie personală, ci punctul de vedere al întregului colectiv de utecişti. Ca urmare semnătura secretarului U.T.C. pe chemările sau răspunsurile la chemările la întrecere ale colectivelor de oameni ai muncii n-a mai fost un simplu act de complizenţă, un cec semnat în alb pentru eventuale acţiuni şi iniţiative care de-abia după aceea urmau să prindă contur. Ea a exprimat, dimpotrivă, o realitate palpabilă, uşor de dimensionat, avînd cea mai fermă acoperire în angajamentele pe care tinerii şi le stabiliseră în adunările generale U.T.C. Mai tîrziu, la Combinatul siderurgic, aveam să ne convingem de adevărul spuselor primului secretar. Căci în chemarea pe care cei de aici a adresat-o tuturor colectivelor din întreprinderea industriei metalurgice, în angajamentele, înscrise în ea, am găsit, fie stipulate în mod distinct, fie încorporate în obiectivele generale, angajamentele concrete ale tinerilor, ale organizaţiei U.T.C. în ansamblul ei. La Galaţi, prin urmare, transparenţa în viaţa a Hotărîrii Biroului Comitetului Central al U.T.C. a însemnat înfrîntura principialului obiectiv pe care această acţiune a organizaţiei noastre îl avea în vedere pentru această perioadă: participarea largă şi activă a tinerilor, a organizaţiilor U.T.C. la descoperirea şi dimensionarea punii unităţii economice, la definirea soluţiilor pentru valorificarea lor superioară în scopul depăşirii sarcinilor maxime prevăzute în planul de stare 1973. Este, într-adevăr, un lucru foarte important acesta şi poate fi socotit drept una dintre principalele creşteri calitative înregistrate în acest an în activitatea organizaţiei judeţene U.T.C. Este un început bun care creează premise favorabile pentru o activitate la fel de laborioasă şi eficientă. În prezent ca şi în lunile care urmează.

Mai departe, lucrările se înălţău în mod fericit. La comitetul judeţean se află formulată încă de la 3 februarie „Răspunsul privind participarea la întrecerea iniţiată de Biroul

Combinat, secretarul comitetului U.T.C., tovarăşul Ilie Ursu, pare extrem de abătut. Are destule motive. Lucrările la obiectiv n-a depăşit faza dificilă, nu spune el. După un început furtunos în primele zile ale anului, cînd şi înregistrăm importante depăşiri ale planului zilnic, şi credeam că de acum totul o să meargă strună, sîmbingul n-a lăsat din nou. O săptămîină a durat reparaţia. A mers două zile şi iar n-a funcţionat sase. Dacă ar fi stat doar el tot n-ar fi fost cîine ştie ce. Dar scoteam lui din funcţiune a oprit pe o perioadă aproximativ egală de timp şi laminorul de tablă

PE TRASELE ÎNTRERERII UTECISTE Galaţiul vă propune o experienţă

ce pe la sîmbing. În schimb a-provizionarea la timp cu oale de turnare rămîne în continuare deficitară. Numărul existent era suficient doar pentru cele două furnale. Între timp a mai fost construit, anulînd, laminorul oalelor a rămas acelaşi. Ceea ce a şi făcut ca aici să circule următoarea butadă: „La noi, se pare că-i mai uşor să ridici un furnal decît să faci rost de o oală”. În sfîrşit, sîmbingul. Desule defecţiuni care apar la aceste utilaje. Sînt şi cauze de ordin tehnic, ni se spune, dar destule tîm şi de întreţinere. A mai existat o glitură la aglomerare. Pînă nu demult cea mai importantă dar întreg timp lucrurile s-au mai pus la punct şi nu mai ridică attea probleme.

În faţa acestui situaţie, ce a făcut şi cum acţionează organizaţia U.T.C.? Pe ce traiectorii se situează întrecerea uteciştă? Declanşarea ei a urmat în expus mai înainte. Angajamentul organizaţiei U.T.C. cuprinde 31 de obiective importante. Nu le vom tran-

scrie. Aşa cum aminteam, sînt cuprinse în chemarea la întrecere lansată de colectivul acestui combinat, chemare care a fost publicată la timpul cuvenit, de întreaga presă. Patru direcţii de acţiune sunt puse în îndeplinirea acestor angajamente ale uteciştilor de la C.S. Galaţi: depăşirea sarcinilor maxime ale planului pentru o seamă de produse şi sortimente de extremă însemnătate pentru economia naţională; reducerea cheltuielilor de producţie şi în primul rînd a consumurilor specifice; dezvoltarea unei puternice mişcări de invenţii şi inovaţii prin care susţină propaganda tehnică; ample acţiuni de muncă voluntar patriotică.

Planul de producţie pe luna scrie. Aşa cum aminteam, sînt cuprinse în chemarea la întrecere lansată de colectivul acestui combinat, chemare care a fost publicată la timpul cuvenit, de întreaga presă. Patru direcţii de acţiune sunt puse în îndeplinirea acestor angajamente ale uteciştilor de la C.S. Galaţi: depăşirea sarcinilor maxime ale planului pentru o seamă de produse şi sortimente de extremă însemnătate pentru economia naţională; reducerea cheltuielilor de producţie şi în primul rînd a consumurilor specifice; dezvoltarea unei puternice mişcări de invenţii şi inovaţii prin care susţină propaganda tehnică; ample acţiuni de muncă voluntar patriotică.

Planul de producţie pe luna scrie. Aşa cum aminteam, sînt cuprinse în chemarea la întrecere lansată de colectivul acestui combinat, chemare care a fost publicată la timpul cuvenit, de întreaga presă. Patru direcţii de acţiune sunt puse în îndeplinirea acestor angajamente ale uteciştilor de la C.S. Galaţi: depăşirea sarcinilor maxime ale planului pentru o seamă de produse şi sortimente de extremă însemnătate pentru economia naţională; reducerea cheltuielilor de producţie şi în primul rînd a consumurilor specifice; dezvoltarea unei puternice mişcări de invenţii şi inovaţii prin care susţină propaganda tehnică; ample acţiuni de muncă voluntar patriotică.

Planul de producţie pe luna scrie. Aşa cum aminteam, sînt cuprinse în chemarea la întrecere lansată de colectivul acestui combinat, chemare care a fost publicată la timpul cuvenit, de întreaga presă. Patru direcţii de acţiune sunt puse în îndeplinirea acestor angajamente ale uteciştilor de la C.S. Galaţi: depăşirea sarcinilor maxime ale planului pentru o seamă de produse şi sortimente de extremă însemnătate pentru economia naţională; reducerea cheltuielilor de producţie şi în primul rînd a consumurilor specifice; dezvoltarea unei puternice mişcări de invenţii şi inovaţii prin care susţină propaganda tehnică; ample acţiuni de muncă voluntar patriotică.



articolul în numărul 11 vede sau nu. În adunarea generală, în schimb el participă direct la dezbaterile acestor probleme. Tocmai de aceea problemele întrecerii uteciştă, într-o formă sau alta, vor fi permanent prezente în adunările noastre generale”.

Secretarul comitetului U.T.C. dispune de suficiente motive ca să abia atâtă încredere în participarea tinerilor la asemenea dezbateri. În asemenea adunări au fost stabilite angajamentele în întrecere. Şi au fost bine dimensionate atunci. În actualile adunări dezbaterile sînt la fel de vii şi se soldează cu măsuri practice, adesea neaşteptate. Căci nu mică a fost, mai zilele trecute, mirarea secretarului, cînd la comitet se-a prezentat o listă de tineri care au venit, în urma unor asemenea adunări, să anunţe majorarea angajamentului. Şi i-au prezentat propunerile concrete făcute de tineri în adunări. „Aşa că va trebui să majorăm şi noi angajamentele pe ansamblul platformei, conchidea ei. Dar nu aceste suplimentări mi se par importante ci viziunea sub care privesc tinerii participarea lor în întrecere. O participare activă, dinamică, care presupune o continuă căutare, o gîndire mereu vie, creatoare. Este, cred, cel mai mare câştig pe care l-am dobîndit”.

Avea dreptate.

TELEGRAM

Tovarășul N. PODGORNII, a trimis tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, următoarea telegramă:
Stimate tovarășe Ceaușescu,
Exprim sincer mulțumiri Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România și Dumneavoastră personal pentru felicitările cordiale și caldele urări adresate cu ocazia zilei mele de naștere.

Presedintele Indiei, V. V. GIRI, a trimis tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, următoarea telegramă:
Guvernul și poporul Indiei mi se alătură în a mulțumi Excelenței Voastre, guvernului și poporului român pentru amabilele felicitări transmise cu ocazia Zilei Republicii a Indiei.

Arhiepiscopul MAKARIOS, președintele Republicii Cipru, a trimis tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, următoarea telegramă:
Am fost profund impresionat la primirea telegramelor Dumneavoastră de felicitare, cu prilejul reagerii mele ca președinte al Republicii Cipru. Vă rugăm să acceptați și în numele poporului român și Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România cele mai caldure mulțumiri ale noastre, împreună cu salutările și urările noastre cele mai bune.

Presedintele ANWAR SADAT a trimis tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, următoarea telegramă:
Am primit mesajul dumneavoastră de profund consolare, exprimând condeleanțe sincere și simpatie pentru victimele din avionul civil libian doborât de reactorii israelieni. Crima atrocă comisă de Israel constituie prin ea însăși o dovadă concludentă pentru agresivitatea și mizeria împotriva arabilor, precum și violarea cu bună știință de către Israel a valorilor internaționale și a convențiilor prin atacul voit asupra unor civili fără apărare.

Primirea la C.C. al P.C.R. a delegației S.S.M. din R.S. Cehoslovacă
Miercuri, 28 februarie, tovarășul Gheorghe Pană, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., a primit delegația Uniunii Socialiste a Tineretului (S.S.M.) din Republica Socialistă Cehoslovacă, condusă de Michal Zozulak, vicepreședinte al C.C. al S.S.M. și președinte al Uniunii Socialiste a

actualitatea PENTRU TINERET

TINERI SI TINERE!



Din sumar:
- Prima dezbateră a Cercului T.L. - Victa în facultate este un exercițiu politic? Participați studenți și cadre didactice de la facultatea de filosofie Univ. București.

- Șerban Cionoff - Dialoguri despre desăvârșire.
- Nicolae Cristache - Studiul pasiunilor.
- Nicolae Lotreanu - Ce este politica?
- Vartan Arachelian - Eva poate pune întrebarea fundamentală?

- Cristinel Ionescu - Ce fel de specialități pregătește liceul de specialitate?
- Gălin Zamfir - Decizie: știință sau participare?
- Adina Chelcea - Sedințele și „sedintomania”.
- C. Ciuciu - Suveranitate și mondialism.
- Eugenia Obrea - Patru săptămâni pe glob.
- Adrian Dohotaru - Nu vrem să se repete tragediile de la Verona și Hiroșima.
- Camil Petrescu (inedit). Substanțiosism (cu o prefață de M. N. Rusu).

TEMPERAMENTUL TEST
Surpriza numărului? Concurusul revistei „ȘTIINȚA SAU AUTOCARACTERIZATIA”?

LAUDE COLEGIILOR DE LA RADIOTELEVIUZE

Aseară pe prestigioasa scenă a Sălii de concerte din strada Nufierilor nr. 62, uteștiți de la Radioteleviziunea română, au susținut, în fața unui public tinăr și numeros, spectacolul de divertisment „Asă seară, se înregistrează”. Timpu de două ore și jumătate invitații au urmărit felul în care se realizează unele din emisiunile îndrăgite, cunoscând direct aspecte din, așa zice în sensul bun al cuvântului — „viata de cotidian” a acestor interesante și dificile profesii. Am reținut în mod deosebit debutul „Steaua fără nume”. Istoria muzicii, momentul poetic, parodierea de muzică ușoară. Aflături de tineri redactori și-au dat concursul și cițiva interpreți profesioniști: formațiile Solaris, Cronos, Mondial. Aceasta n-a făcut decât să amplifice succesul inițiativei utediștilor pe care o consemnăm aici odată cu un cuvint de laudă pentru secretarul comitetului U.T.C. — redactorul Sebastian Strău.

MADE IN Romania

Macara turn cu autoridicere; înălțime — 125 m. Este una din ultimele realizări ale Uzinelor de reparații din București. Citeva caracteristici: raza de acțiune — 45 m, înălțimea de ridicare — 145 m, superioară de trei ori față de macarura gigant (120 m) care a lucrat la construcția hotelului „Intercontinental”. Noua realizare a constructorilor bucureșteni se află în probe tehnologice pe platforma Militari și primele rezultate ale încercărilor au fost deosebit de favorabile.

La Fabrica de porțelan „I.R.I.S.” din Cluj au fost realizate, în premieră, primele mașini românești de ștrogavură pentru confecționarea elementelor de decor artistic în industria de porțelan. Noile mașini per-

UNIVERSITATE-UZINA

În cursul acestui an, în atenția cadrelor și studenților din învățământul tehnic superior se află peste 700 de teme de cercetare legate direct de practica industrială.
Astfel Institutul Politehnic din Capitală și Ministerul Industriei de mașini grele au încheiat o convenție de colaborare în cadrul căreia miniștrilor prin dotarea complexă a atelierei școlii; pe de altă parte, atelierele școlii ale institutului — în cadrul cărora activitatea se desfășoară pe baza planului de producție — devin un fel de secții ale unor întreprinderi din ansamblul marelui. O serie de realizări însemnate au fost obținute de către studenții Institutului Politehnic din Galați; aceștia furnizează întreprinderilor industriale noi tehnologii în metalurgie, bazate pe utilizarea diferitelor tipuri de nave, studii hidrologice privind diversele ape utilizate în industrie, stabilirea de noi tehnologii pentru valorificarea superlora a materiilor prime. Institutul Politehnic din Cluj a pus la punct tehnologia unei întregi game de piese și reperi — care până acum se importau — lansând în producție de serie, printre altele, primele bacuri pentru pretenționarea caburilor folosite la confecționarea elementelor de beton armat.

A APĂRUT: MUNCA DE PARTID

numărul 5.
Întrecerea socialistă la cotă și mai înainte! Închiderea învățământului de partid la șapte; expresie a marxism-leninismului creator (NICOLAE CEAUȘESCU, România pe drumul construcției societății socialiste multilaterale dezvoltate, volumul 7); Andrei Cerevencovici; Creșterea eficienței conducerii activității economico-sociale; Ionel Bratu; În fiecare lună — un avans mediu de 5 zile; Francisc Szocs; Îndeplinirea planului la export — preocupare permanentă a întregii organizații de partid; Simion Orban; Împotriva risipirii timpului de lucru; La ordinea zilei; Cu toate forțele pe ogoare!; Anchetă redacției; Ce se întreprinde pentru realizarea programului de educație comunistă a maseilor? Ne răspunde tovarășul Dumitru Ionescu, secretar al Comitetului județean de partid Prahova.

Rubrică realizată de ANDREI BĂRSAN

De primăvară

(Urmare din pag. 1)
bine, atât după soare cât și după coșurile de ghiocci. Poate pentru că era cald și frumos, am avut curiozitatea să văd ce se pregătește sub formă de danțele și flori pentru sezonul „fără paltoane” și nu mică mi-a fost mirarea când am constatat că pe toată, pe absolut toată Calea Victoriei, în magazinele de stofă și mercurie, la delicata întreprindere de măsurare a panglicii cu metalul lucrează foarte tineri bărbați.
Deaparte de mine dorința de a face discriminări: cutare muncă sunt munci grele, cutare muncă sînt munci ușoare; cutare muncă trebuie să se facă bărbații, cutare muncă trebuie să le facă femeile în întimplările pe care le-am relatat, nici obosește, ba dimpotrivă, oș putea spune fără exagerare că aerul dimprejurilor lor era „mult drag”.
Deaparte de mine și ambiția de a scrie un articol despre egalitatea în drepturi a femeilor cu bărbații. În toate întimplările pe care le-am relatat, re-ateasta aceasta era prea evidentă: toate acele foarte tinere muncitoare lucrau la fel de aprig și de bine ca și bărbații lor.
Deaparte de mine chiar și iluzia că direcțiile școlilor profesionale tehnice și direcțiile marilor întreprinderi industriale, printr-un observator mai tandru și mai sensibil, ar putea vedea la îndrumarea femeilor către munci care nu cer numai forță fizică ci și oarecari însușiri de feminitate. Observațiile acestea sînt subiective. Din moment ce femeile tinere fac față în absolut toate domeniile muncii zîmbind și nuantînd atât de frumos primăvara, tonul de sesizare este inutil. Încît chiar puțin să pară foarte ciudat, articolul de față are un caracter festiv, lată: sosește din nou 1 Martie, și m-am gîndit că încercarea înșoarelor de mătase cu hornari și răuște, omagiuul venit într-o împrejurare ca astăzi, femeilor tinere este să se fie exact, să se scrie negru pe alb ce fac, cum fac, CINE SÎNT.



Fotografie de EMANUEL TINJALA

AZI INTRĂ ÎN VIGOARE NOUL COD AL MUNCII

După cum este cunoscut, începînd de astăzi, intră în vigoare noua Cartă a muncii și schițată societate. Codul muncii devine, după votarea ei de către Marea Adunare Națională legea Nr. 10 din 23 noiembrie 1972. De ce a fost nevoie de un nou Cod al muncii? Iată o întrebare căreia vom încerca să-i dăm un răspuns succint în rândurile de mai jos.
Vechiul Cod al muncii data încă din anul 1950. Între timp, cum era și firesc, s-au petrecut schimbări economice și social-politice determinate de procesul construcției socialiste în țara noastră, de nivelul atins în dezvoltarea și perfecționarea forțelor și relațiilor de producție, de îmbunătățirea continuă a metodelor de conducere în economie, a formelor de participare a maseilor la elaborarea și realizarea planurilor de producție, la organizarea și conducerea unităților socialiste, precum și la soluționarea problemelor social-culturale ale oamenilor muncii. Toate acestea au făcut necesară îmbunătățirea cadrului juridic al raporturilor de muncă. De asemenea, trebuie avut în vedere faptul că în zilele noastre, cea mai mare parte din producția industrială, activitatea unităților comerciale, cea din sectorul social-cultural, activitatea organelor administrației de stat și o bună parte din activitatea în agricultură se realizează prin muncă angajaților al căror număr se rid-

Să cunoaștem legile, să le respectăm

icică la peste 5 milioane. Aparente deci cu atât mai necesară reglementarea juridică a acestor relații de muncă și acestor reglementare este stabilită prin Codul muncii.
Reglementarea concretizată în noul Cod al muncii s-a realizat în puțin timp după Conferința Națională a Partidului Comunist Român, unde tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului nostru, menționa ca o necesitate imediată „dezvoltarea și perfecționarea activității juridice, a legislației, a principiilor de drept în conformitate cu realitățile noi, cu idealurile socialismului și comunismului” spre a corespunde schimbărilor revoluționare produse în caracterul forțelor de producție și relațiilor de producție.
Unul din principalele obiective urmate în întocmirea acestui legi fundamentale a raporturilor de muncă, a fost reglementarea unitară potrivit principiilor etice și etichetii socialiste, drepturilor de bază și îndatoririlor salariaților decurgînd din raporturile de muncă statornicite în unitățile socialiste, a

ASPECTUL timpului LIBER

CUPA GLORIEI: rulează la Capital (orele 8,45; 10,45; 12,45; 14,45; 16,45; 20,45).
MOARTEA REGELUI NEGRU: rulează la Lumina (orele 9; 11,15; 13,30; 15; 18,30; 20,45).
EU NU VAD, TU NU VORBESTI, EL NU AUDE: rulează la Luceafărul (orele 8,30; 11; 13,30; 15; 18,30; 21).
FESTIVAL (orele 8,45; 11,15; 13,30; 15; 18,30; 21).
MUNTA DE PIAȚĂ: rulează la Centrala (orele 9,30; 11,30; 13,30; 15; 18,15; 20,30).
PE APRILE VINTULUI: rulează la Patria (orele 10; 14,30; 18,15).
ADJO ARME I: rulează la Săla (orele 9,30; 11; 13,30; 20).
București (orele 9; 12,30; 16; 19,45).
Favori: rulează la Doina (orele 9,30; 13,45; 16; 19,15).
BAMBI: rulează la Doina (orele 9,30; 11,30; 13,30; 15; 18,30; 21).
Gloria (orele 8,30; 11; 13,30; 15; 18,30; 21).
Aurora (orele 9,15; 11,45; 15,30; 18; 20,30).
ZESPREA: rulează la Drumul Sării (orele 15,30; 17,45; 20).
Popul (orele 15,30; 18; 20,15).
ÎN UMBRA VIOLETELOR: rulează la Melodia (orele 8,45; 11; 13,30; 15; 18,30; 20,45).
Modern (orele 9; 11,15; 13,30; 15; 18,15; 20,30).
CALDURA MINILOR TALE: rulează la Unirea (orele 16; 14; 20).
POLITIA MULTUMESTE: rulează la Gtivia (orele 9; 11,15; 13,30; 15; 18,15; 20,30).
Volga (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18,15; 20,30).
Aurora (orele 15,30; 18; 20,15).
GRASUNA: rulează la Lira (orele 15,30; 18; 20,15).
MARIA STUART: rulează în Infractura popoare (orele 15,30; 18; 20,15).
Tomiș (orele 9; 11,30; 15,30; 18; 20,30).
Flămura (orele 15,30; 18; 20,30).
EXPLOZIA: rulează la Peren-tari (orele 15,30; 17,45; 20).
Cosmos (orele 18; 20,15).
DOMNULUI PROFESOR, COSMOS (orele 15,30; 18; 20,15).
DRAGOSTE: rulează la Buzesii (orele 15,30; 18; 20,15).
FATA CARE VINDE FLORI: rulează la Munca (orele 15,30; 18; 20,30).
QUEIMADA: rulează la Dacia (orele 9; 11,15; 13,30; 15; 18,15; 20,30).
ANUL CARBONARIILOR: rulează la Miorița (orele 10; 12,30; 15; 17,45; 20).
București (orele 15,30; 18; 20,30).
Cotroceni (orele 15,30; 18; 20,15).
LUPUL MARILOR — RAZBU-NAREA: rulează la Progresul (orele 15,30; 19).
Opera Română: PRIMĂVARA — ora 19; Teatrul de Operă și Balet FAIR LADY — ora 19,30; Teatrul Național „L. Caragiale” (Sala Comediei); TRAVESTI — ora 20; (Sala Studio); JOCLUL DE-A VACAN-

SPORT • SPORT • SPORT

MERIDIAN

A INCEPUT TURNEUL internațional de tenis (pe teren acoperit) de la Hampton (Virginia). În primul tur, jucătorul român Ilie Năstase l-a învins cu 4-6, 6-0, 6-2 pe americanul Zan Guerry. Alte rezultate: Connors-Bertram 6-3, 6-3; Miller-Mulligan 6-0, 6-4; J. Gisbert-Seewagen 0-6, 6-0, 6-3; Fassbender-Paish 6-4, 6-1; Szokó-Crokenden 6-1, 6-3.
INCEPÎND DE ASTAZI, palnoaru artificial „23 August” din Capitală găzduiește turneul internațional de hochei pe gheață pentru „Cupa Federației”, la care participă patru echipe: selecționata orașului Berlin, Slavia Praga, S.K.A. Berlin (la care evoluează și cunoscuții internaționali sovietici Firsov, Bilnov și Mișakov de la T.S.K.A. Moscova) și selecționata București. Iată programul jocurilor: 18, cu încheierea la ora 16,30, S.K.A. Kubișev-selecționata orașului Berlin; selecționata București-Slavia Praga; vineri (ora 16,30) selecționata București — se-

IN GALA DE LA DINAMO BOX

In cadrul galei de box, desfășurată ieri seară în sala Dinamo din Capitală, Ștefan Boboc (Dinamo) a obținut, în limitele categoriei muscă, o aplaudată victorie la puncte în fața lui Vasile Drăgan (Steaua). La aceeași categorie, Ștefan Bălaș (Dinamo) a obținut, în fața lui Dinu Teodor (Dinamo), la categoria cocos, în unul din cele mai disputate meciuri ale reuniunii, Iulian Lungu (Metalul) a terminat la egalitate cu Victor Stan (Rapid). În limitele categoriei pană, Marin Peia (Dina-

RETURUL CAMPIONATULUI DIVIZIEI A DE FOTBAL

ETAPA A XVI-a, 11 MARTIE: Steagul roșu-C.S.M. Reșița (0-0), A.S.A. Tg. Mureș-Steaua (2-4), Rapid-Univ. Craiova (1-2), F.C. Argeș-U.T.A. (1-2), C.F.R. Cluj-Farul (0-1), Jiuul-Stiua (0-3).
ETAPA A XIX-a, 1 APRILIE: Steaua-Rapid (1-1), Farul-F.C. Argeș (1-1), „U” Cluj-A.S.A. Tg. Mureș (1-4), C.S.M. Reșița-Jiu (0-2), U.T.A.-Steagul roșu (0-3), Dinamo-Sportul studențesc (0-3), Craiova-S.C. Bacău (2-3), F.C. Petrolul-C.F.R. Cluj (1-0).
ETAPA A XX-a, 8 APRILIE: Univ. Craiova-A.S.A. Tg. Mureș (3-2), Sportul studențesc-C.S.M. Reșița (1-0), Steagul roșu-F.C. Bacău (2-3), Craiova-S.C. Bacău (2-3), F.C. Petrolul-C.F.R. Cluj (1-0).
ETAPA A XX-a, 8 APRILIE: Univ. Craiova-A.S.A. Tg. Mureș (3-2), Sportul studențesc-C.S.M. Reșița (1-0), Steagul roșu-F.C. Bacău (2-3), Craiova-S.C. Bacău (2-3), F.C. Petrolul-C.F.R. Cluj (1-0).
ETAPA A XXI-a, 11 APRILIE: U.T.A.-Sportul studențesc (4-1), F.C. Petrolul-F.C. Argeș (0-3), Dinamo-Jiu (1-2), Farul-S.C. Bacău (0-2), A.S.A. Tg. Mureș-C.F.R. Cluj (1-3), C.S.M. Reșița-Steaua (0-4), Rapid-Steagul roșu (0-1).
ETAPA A XXII-a, 22 APRILIE: C.F.R. Cluj-Jiu (0-2), Steagul roșu-Dinamo (0-3), Steaua-S.C. Bacău (2-2), F.C. Argeș-A.S.A. Tg. Mureș (3-4), Craiova-Rapid (0-1), Univ. Craiova-Farul (0-1), Sportul studențesc-„U” Cluj (0-1), C.S.M. Reșița-U.T.A. (1-2).
ETAPA A XXIII-a, 29 APRILIE: Farul-F.C. Petrolul (1-0), Dinamo-Rapid (0-0), „U” Cluj-C.F.R. Cluj (1-2), Jiu-Univ. Craiova (1-4), S.C. Bacău-U.T.A. (1-4), A.S.A. Tg. Mureș-C.S.M. Reșița (0-1), F.C. Petrolul-U.T.A. (1-2).
ETAPA A XXV-a, 20 MAI: Sportul studențesc-F.C. Argeș (0-1), A.S.A. Tg. Mureș-S.C. Bacău (0-1), Farul-„U” Cluj (0-1), Steaua-Univ. Craiova (0-0), C.F.R. Cluj-Steagul roșu (0-2), C.S.M. Reșița-Dinamo (0-2), U.T.A.-F.C. Petrolul (0-1), Jiuul-U.T.A. (0-1), Farul-Sportul Studențesc (0-1).
ETAPA A XXVII-a, 6 Iunie: Rapid-Sportul studențesc (1-1), C.S.M. Reșița-„U” Cluj (0-0), Jiuul-S.C. Argeș (0-2), Steagul roșu-A.S.A. Tg. Mureș (0-1), U.T.A.-Farul (1-1), F.C. Petrolul-Univ. Craiova (0-0), Steaua-Dinamo (1-2), C.F.R. Cluj-S.C. Bacău (1-1).
ETAPA A XXVIII-a, 10 Iunie: Univ. Craiova-C.S.M. Reșița (2-2), A.S.A. Tg. Mureș-Rapid (0-3), S.C. Bacău-Steagul roșu (1-0), „U” Cluj-Dinamo (1-3), Sportul studențesc-F.C. Petrolul (0-3), Farul-Jiu (0-1), F.C. Argeș-C.F.R. Cluj (0-1), Steaua-U.T.A. (0-0).
ETAPA A XXIX-a, 17 Iunie: Meșterii din cadrul „C.U.P.E.I. ROMÂNIEI” se vor disputa la următoarele date: 16 mai (optimele de finală), 24 iunie (semifinalele) și 1 iulie (finala). În paranteze au fost trecute rezultatele jocurilor din tur.

ATLETISM CROȘIȘTI NE DAU SPERANȚE PENTRU „BALCANIADĂ”

Ediția din acest an a concursului republican de cros, desfășurată la Băile Felix, poate fi apreciată ca mult mai valoroasă decât edițiile precedente. În general, la crosuri, important este locul ocupat de fiecare concurent, timpul înregistrat avînd mai mică importanță din cauza variației dificultăților de teren. Totuși la Băile Felix, valoarea acestui cros constă în performanțele excelente realizate pe trasee dificile. Sosirile s-au făcut în pantă (ceea ce a mărit gradul de dificultate) pentru a fi asemănătoare cu traseul Crosului Balcanic care se va desfășura în acest an la Istanbul. Fîind un ultim criteriu de selecție pentru alcătuirea echipei românești la acest cros, sintem mulțumiți că pînă acum atleții noștri sînt bine pregătiți, și ne dau speranțe într-o bună participare. Lupta pentru victorie în cursa juneorilor s-a dat între Viorel Jitaru, Viorel Neagu și Liliana Leau, sosite în această ordine. La juniori Gheorghe Ghiga a câștigat după cum era de așteptat, cu multă ușurință, ca de altfel și Florea Sandu la categoria tineret, unde nu a înțîmpinat nici o rezistență redutabilă. La seniori, în schimb, întrecerea au fost mult mai durde, iar rezultatele, mai ales la fete, sînt excepționale. Andrei Natalia și Maria Lîncă au parcurs distanța de 2.000 metri în 5:57,6 și 8:02,6 performanțe mult superioare recordurilor pe pistă, iar Ilie Ciocă și Nicolae Mustăța au terminat „cap la cap” cursa în 30:10,6 și respectiv 30:10,8. SILVIU DUMITRESCU

de peste hotare

Grevă generală în Anglia?

Cel mai puternic val de greve din ultimii cincizeci de ani străbate zilele acestea de la un cap la altul Mării Britanice. 47.000 de muncitori din industria gazului sunt în greve perlate de două săptămâni; greva celor 29.000 de mecanici de locomotivă și a 40 la sută dintre conducătorii metroului londonez a provocat blocări uriașe ale circulației la porțile capitalei britanice; 280.000 de funcționari de la serviciile publice (administrative, ministeriale, serviciile ocrotirii sănătății publice, din justiție, porturi și aeroporturi), 3.000 de profesori de la 210 școli din Londra, muncitorii de la uzinele producătoare de mașini („Ford Motor Company”) au declarat greve săptămâna aceasta. După un prim bilanț, la acțiunile greviste vor participa circa 750.000 de salariați care au răspuns la chemarea Congresului sindicatelor britanice (T.U.C. — organizație cu aproape 10 milioane de membri) pentru a protesta împotriva programului anti-inflaționist al guvernului Heath. Programul prevede înghețarea salariilor și preturilor concomitent cu scoaterea de sub control a preturilor la unele produse alimentare care, lăsate la voia întâmplării, vor crește nesfârșit micile ale unor categorii de salariați. În afara încetării propriu-zise a lucrului, protestul sindicatelor a luat și alte forme: pichete de greviști au fost organizate în fața clădirii Westminsterului, Whitehallului și Downing Street. Acțiunile greviste care se manifestă săptămâna aceasta au și o anumită semnificație politică, intrucât ele vor influența alegerile de astăzi din cele trei circumscripții electorale, considerate la Londra ca un test de popularitate pentru programul guvernamental. Observatorii politici nu exclud posibilitatea ca unele greve să fie amplificat prin participarea altor categorii de salariați, ca muncitorii agricoli, minerii, funcționarii poștali, totul conducând la o grevă generală care să obligă guvernul să organizeze alegeri anticipate (TIMES). Înfruntarea dintre sindicate și administrația conservatoare a devenit inevitabilă și, după săptămâna de negocieri, sindicatele au respins pozițiile incluse în „faza a doua” a programului anti-inflaționist care urmează să intre în vigoare la începutul lunii aprilie. Pentru prima dată, T.U.C. și partidul laburist în opoziție, au prezentat un „contra-program” de luptă împotriva inflației (figurând și pe agenda de lucru a Congresului extraordinar al T.U.C. convocat pentru 5 martie) și care înaintea măsurii de control al preturilor (în mod particular al produselor alimentare) și al impozitelor, introducerea unui impozit pe venituri, precum și abrogarea legii anti-greviste. Alianța dintre sindicate și laburisti, având ca bază această atitudine față de problemele economice și sociale care frământă țara, este îndreptată împotriva conservatorilor, hoțărâți chiar cu prețul unor alegeri anticipate — să nu cedeze nimic, să nu admită nici o bresă în programul lor anti-inflaționist. Inflexibilitatea conservatorilor a spulberat dintr-o dată negocierile dintre sindicate, patronii și autorități, singura modalitate de a protesta împotriva unor prevederi antimuncitorești incluse în programul răminut al grevelor. Desi, merita subliniat, că greviștii nu se opun în principiu unui program adecvat de combatere a inflației din țară (76 la sută din populație trăiește în favoarea luptei împotriva inflației). Amănarea discuțiilor cererilor de creștere a salariilor, înghețate de un an, pentru așa-numita „fază a treia” cu și fără un subvențiu înaintea preturilor și a produselor alimentare mențin la aceeași temperatură vîile nemulțumiri ale unor largi categorii de salariați britanici.

Consens la reuniunea de la Helsinki

HELSINKI 28 — Trimisul special Agerpres, Radu Greceanu, transmis: În cadrul ședinței de miercuri a reuniunii pregătitoare de la Helsinki, reprezentanții celor 32 de state europene, ai Statelor Unite și Canadei, au hotărât, prin consens, regulile de procedură potrivit cărora urmează să-și desfășoare activitatea grupul de lucru în sarcina cu examinarea și elaborarea problemelor care vor figura pe ordinea de zi a conferinței generale europene pentru securitate și cooperare. Grupul va aborda, în mod succesiv, toate cele patru capitole asupra cărora s-a căzut de acord în etapele anterioare. Normele de lucru au fost formulate pe baza aranjamentului de procedură adoptat în luna noiembrie 1972.

Grupul de lucru își va începe activitatea joi, 1 martie. Președinția va fi asigurată prin rotație. În urma tragerii la sorți, reprezentantului Uniunii Sovietice a fost desemnat primul președinte al grupului. Urmatorele reuniuni planate a participării la consultări va avea loc marți, 6 martie.

Alegerile din Republica Irlanda

Peste 1.700.000 de alegători din Republica Irlanda, s-au prezentat ieri, în fața urnelor, pentru a alege noul Dail (parlamentul), în cadrul unui scrutin general anticipat.

După cum se știe, actualul premier, Jack Lynch, a convocat corpul electoral, în speranța că va reuși, astfel, să obțină majoritatea absolută în forul legislativ al țării. În prezent, din cele 144 de mandate, partidul Fianna Fail al premierului Lynch deține 69, principalul partid de opoziție, Fine Gael — 50, Partidul laburist — 17, Partidul Independent — 6, iar două locuri sînt vacante. Menționînd că, deși, după toate aparențele, candidații partidului de guvernământ pot să câștige, observatorii politici nu exclud, totuși, o eventuală victorie a opoziției — cu atât mai mult cu cît candidații partidului Fine Gael și laburist participă pe liste comune la actualele alegeri. Aripa oficială a Armatei Republicane Irlandeze — I.R.A. — a anunțat prezentarea unei liste de candidați proprii, în vreme ce aripa provizorie, extremistă — a anunțat boicotarea alegerilor.

Dezvoltarea relațiilor economice româno-italiene

În cadrul vizitei pe care o întreprinde în invitația Institutului Italian pentru comerț exterior, președintele Camerei de Comerț a Republicii Socialiste România, prof. Roman Moldovan a avut o întrevedere cu prof. Renato Lombardi, președintele Confederației Generale a Industriei Italiene — Confindustria. În cursul întrevederii s-a făcut un schimb larg de opinii cu privire la dezvoltarea în continuare a relațiilor economice dintre România și Italia, la intensificarea cooperării industriale dintre întreprinderile italiene și românești.

Cu acest prilej, președintele Confederației a exprimat, încă o dată, satisfacția și mulțumirile întregii delegații italiene pentru primirea de care s-a bucurat în timpul recente vizite întreprinse în țara noastră și pentru onoarea de a fi fost primit de președintele Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu. Prof. Renato Lombardi a exprimat dorința părții italiene de a concretiza, cît mai repede cu putință, convoririle avute la București.

Conferința internațională asupra Vietnamului

• Ședința comitetului de redactare • Noi contacte diplomatice

În conformitate cu programul de lucru al Conferinței internaționale asupra Vietnamului, miercuri au avut loc la Paris, lucrările unei ședințe a Comitetului de redactare, care examinează probleme privind documentul final al conferinței.

La Paris, s-au întrunit Nguyen Duy Trinh, ministrul de externe al R.D. Vietnam, Nguyen Thi Binh, ministrul de externe al Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de Sud, William Rogers, secretarul de stat al S.U.A., și Tran Van Lam, ministrul de externe al Republicii Vietnam — conducătorii de delegații la Conferința internațională asupra Vietnamului, care are loc în capitala franceză. Reuniunea celor patru miniștri de externe, care s-au întrunit din inițiativa conducătorii delegației G.R.P. al R.V.S., Nguyen Thi Binh, a avut ca obiect examinarea diferitelor aspecte ale respectivelor prevederi ale Acordului privind încetarea războiului și restabilirea păcii în Vietnam.

Nguyen Than Le, reprezentant al delegației R.D. Vietnam la Conferința internațională asupra Vietnamului, a respins o declarație americană referitoare la R.D. Vietnam, prin care un reprezentant al Casei Albe afirmă că eliberarea prizonierilor de război americani de către R.D. Vietnam ar decurge mai înțeles decât retragerea trupelor S.U.A. din Vietnam. Reprezentantul R.D. Vietnam a subliniat că declarațiile americane au drept scop să justifice seriositatea încălcării Acordului privind încetarea războiului și restabilirea păcii în Vietnam, comise de S.U.A. și administrația saigonese.

Încălcări ale acordului comise de administrația saigoneză

SAIGON. — În cadrul unei ședințe a șefilor delegațiilor în Comisia militară mixtă cvadripartită, avînd pe ordinea de zi bilanțul îndeplinirii Acordului privind încetarea războiului și restabilirea păcii în Vietnam din momentul semnării acestuia, conducătorul delegației militare a Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de Sud, general-locotenent Tran Van Tra, a condamnat hotărîrile numeroase încălcări ale acordului comise de administrația saigoneză relatează agenția de presă ELBERAREA.

Șeful delegației militare a G.R.P. al R.V.S. a arătat că, în perioada scorsa după semnarea acordului, armata și poliția saigoneză a comis nenumărate încălcări împotriva zonelor eliberate și operațiunilor represive împotriva patrioților care militează pentru pace și înțelegere națională. În afară de aceasta, administrația saigoneză ridică piedici în calea activităților normale, în Vietnamul de sud, a Comisiei militare mixte cvadripartite și a Comisiei internaționale de control și supraveghere, dovadă fiind acțiunile huliganice comise împotriva delegației militare a R.D. Vietnam la Da Nang, Hue și în alte localități.

În încheiere, Tran Van Tra a cerut reprezentanților S.U.A. și administrației saigoneze să pună capăt tuturor încălcărilor Acordului.



Italia cunoaște o puternică mișcare grevistă în sprînjul revendicărilor economico-sociale ale oamenilor muncii. În fotografia noastră, aspect de la o demonstrație a muncitorilor greviști desfășurată în Piața Castello din Milano.

Succese ale patrioților cambodgieni

STARE DE TENSIUNE LA PNOM PENH

După cum informează agenția khmeră de informații, în ultima decadă a lunii februarie, forțele armate populare de eliberare cambodgiene au lansat numeroase atacuri împotriva unităților militare ale regimului de la Pnom Penh.

Asfel, în provincia Prey Veng, a fost atacată poziția Spear Kda, care a fost complet distrusă. În urma atacului, 80 de militari lonolliști au fost scoși din luptă, au fost capturați prizonieri și o mare cantitate de armament.

Pe fluviul Mekong, în zona

Neak Huong și în împrejurimile orașului Peocam, încercările de debarcare ale forțelor lonolliște au fost complet deșuate, patrioții scufundînd 33 de ambarcațiuni de diferite tipuri.

Patrioții cambodgieni care acțiunează în provincia Takeo au distrus garnizoana lonolliștă din apropierea podului de la Kompong Dangkuu, în zona șoselei nr. 2. Și în cursul acestui acțiunilor au fost scoși din luptă numeroși soldați inamici.

Aplicarea acordului inter-laotian

La 28 februarie și-au început activitatea subcomitetele pentru problemele politice și militare create de părțile laotiene în scopul aplicării Acordului de restabilire a păcii și înțelegere națională. În Laos, sennat la 21 februarie ca rezultat al convoririlor purtate între forțele patriotice și guvernul de la Vientiane.

În fața subcomitetului pentru problemele politice se află sarcina formării noului guvern provizoriu de uniune națională și a Consiliului național politic mixt, în timp ce subcomitetul pentru problemele militare își concentrează atenția asupra încetării acțiunilor militare de către părțile laotiene, încetării bombardamentelor americane și retragerii tuturor trupelor străine din Laos în decurs de 60 de zile de la semnarea acordului.

UN PURTĂTOR DE CUVINT al Ministerului Afacerilor Externe al R.F. a Germaniei a anunțat că ministrul de externe, Walter Scheel, va efectua, între 18 și 26 mai, o vizită oficială în Republica Arabă Egipt, Iordania și Liban. Totodată, s-a anunțat că șeful diplomației vest-germane va vizita, în toamna acestui an, Turcia, Grecia și Cipru.

OLANDA: SFÎRȘITUL CRIZEI GUVERNAMENTALE ?

Șeful fracțiunii parlamentare a Partidului Muncii din Olanda, Joop den Oyl, a fost însărcinat, marți seară, să forneze un nou guvern. El a obținut această misiune din partea lui Jacob Burger, împuternicitul guvernului, care a purtat convoriri expeditorii cu liderii partidelor politice olandeze. Dar cele trei partide confesionale au născut că, în eventualitatea unui cabinet format din partidele de stînga, vor folosi prima posibilitate pentru a-și pune în interioritate în parlament.

Jacob Burger speră, însă, că în tabăra partidelor confesionale există un număr suficient de politicieni orientați spre stînga, care ar putea să ofere o anumită șansă unui cabinet condus de Den Oyl. Acesta, formal, se poate sprijini numai pe 56 din 150 deputați ai celei de-a doua camere. Partidul confesional deține 48 de mandate.

LA ADEN — capitala Republicii Democratice Populare a Yemenului — au luat sfîrșit lucrările celei de-a XII-a sesiuni a Comitetului Executiv al Organizației de solidaritate afro-asiatică, Participanții la sesiunea, informează agenția MEA, — au adoptat o serie de documente care reafirmă sprînjul acordat de Organizația de solidaritate afro-asiatică eforturilor popoarelor arabe pentru lichidarea urmărilor conflictului militar, din 1967, din Orientul Apropiat, și luptei poporului palestinian.

Complot eşuat în Dahomey

Șeful statului Dahomey, comandantul Mathieu Kerekou, a anunțat — într-o declarație difuzată, miercuri, de postul de televiziune „Vocea Revoluției” — descoperirea unui complot care viza eliminarea fizică a mai multor membri ai guvernului și ai Comitetului militar revoluționar. Informează agențiile REUTERS și FRANCE PRESSE. În urma acestui fapt, au fost operate mai multe arestări.

STORTINGUL (PARLAMENTUL) NORVEGIAN a adoptat, marți, o legislație care interzice reclama comercială la țigăre și la toate celelalte produse din tutun. Ministerul norvegian pentru probleme sociale a fost însărcinat cu perfectarea detaliilor legislației, care va intra, ulterior, în vigoare.



Apropierea alegerilor generale legislative se resimte în peisajul urbanistic al Parisului. Iată unul din multe panouri cu afișe electorale.

Ciudata „latură morală“...

Cînd ministerul portughez al dezvoltării sociale se preocupă de muncitorii emigranți

În mod surprizător, autoritățile de la Lisabona se arată preocupate de o problemă — care, obișnuit, nu figurează pe agenda lor: soarta portughezilor aflați actualmente în Franța, Italia și Republica Federală a Germaniei.

La drept vorbind, motive serioase de preocupare nu lipsesc, și nu de azi-de ieri. Sute de mii de portughezi care nu-și află o slujbă în țara natală, pribegi fără voce, să-și găsească o sursă de existență pe meleagurile străine. Numai în cursul anului 1972, 28.000 de muncitori portughezi au plecat în diferite țări din Europa occidentală în căutare de lucru. Despre acest exod și victimele lui, un raport al cotidianului francez LE FIGARO scria după ce a vizitat cartierul de cocioabe locuit de muncitorii portughezi la periferia Marsiliei: „Ei trăiesc într-o promiscuitate totală și se

lucrează actualmente temporar în Franța, Italia și Republica Federală a Germaniei — relevă textul — suferă influențe pernicioase. Ei adoră a deseori la sindicate și participă la activități care pot stimula o anumită degradare morală cu eventuale consecințe la reintegrarea în societatea portugheză”. Mai multă sinceritate nîd nu se poate: autoritățile de la Lisabona se arată îngrijorate ca nu cumva contactul direct al muncitorilor portughezi cu miscarea sindicală din țările citate să ducă, în perspectivă, la o și mai amplă dezvoltare a mișcării revendicative muncitorești din Portugalia.

De aceea, de altfel, forurile de resort s-au și grăbit să ia măsuri de rigoră. Măsurile cuprinses în proiectul de lege amintit. Este vorba de retragerea pasapoartelor și „permiselor speciale” de lucru în străinătate tu-

Portughezi în slums-urile de la periferia Marsiliei: realități care nu intră în „latura morală“...

Este deci de așteptat că, foarte curînd, portughezi veniți să-și cîștige existența în străinătate să simtă subita „preocupare” și „atenție” cu care oficialitățile de la Lisabona au hotărît să-și înconjoare.



Portughezi în slums-urile de la periferia Marsiliei: realități care nu intră în „latura morală“...

PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT

COMPANIA NORD-AMERICANĂ „KENNECOTT COPPER” — ale cărei bunuri din Chile au fost naționalizate în iulie 1971 — inițiat, în Italia, trei noi acțiuni împotriva desfacerii capitalului provenind din această țară, a anunțat Jorge Arrate, vicepreședinte al Corporației chilene a cuprului COBELCO. După cum transmite agenția PRENSA LATINA, Jorge Arrate a declarat că acțiunile companiei pe lângă tribunaletle italiene cer ca prețul achizițiilor respective de cupru chilian să fie achitat companiei „Kennecott”.

PARTICIPANȚII LA ACTUALA SESIUNE a Organizației Internaționale a Aviației Civile au aprobat la propunerea delegatului Egiptului, Rouad Moursi, includerea pe ordinea

de zi a sesiunii a discuțiilor incidentului de la 21 februarie, cînd un avion libian de pasageri, aflat pe ruta Tripoli — Cairo, a fost doborât deasupra Sinaiului.

RESTRIȚII la Majunga

POSTUL DE RADIO MALGAS, reluat de agenția Associated Press, a anunțat introducerea interdicției circulației în cursul nopții, pe un termen nedefinit, în provincia Majunga, din zona de nord-vest a Republicii Malgaze. Postul de radio a arătat că această măsură a fost luată pentru a menține ordinea, pacea și securitatea tuturor locuitorilor, Agenția ASSOCIATED PRESS apreciază că hotărîrea

a fost adoptată în vederea menținerii sub control a disputelor de natură tribală, care au avut loc, recent, în regiunea menționată.

COMPANIA AERIANĂ „JAPAN AIR LINES” (J.A.L.) a hotărît să amîne pînă la sfîrșitul anului în curs, anunțarea hotărîrii sale privind achiziționarea a trei exemplare ale supersonicului franco-britanic „Concorde”. Hotărîrea — a subliniat un purtător de cuvînt al companiei japoneze — urmează propunerii realizatorilor acțiunii, care s-au arătat dispuși să negocieze „îmbunătățirea termenilor contractului și acordarea de garanții suplimentare privind performanțele aparatului”.

Extinderea relațiilor comerciale Est-Vest a format obiectul unui seminar organizat în centrul universitar Cambridge, statul Massachusetts, sub auspiciile societății americane de drept internațional de pe lângă Institutul de drept Harvard. Au luat parte reprezentanți ai Departamentului de Stat, Ministerului Comerțului.

LA ADEN — capitala Republicii Democratice Populare a Yemenului — au luat sfîrșit lucrările celei de-a XII-a sesiuni a Comitetului Executiv al Organizației de solidaritate afro-asiatică, Participanții la sesiunea, informează agenția MEA, — au adoptat o serie de documente care reafirmă sprînjul acordat de Organizația de solidaritate afro-asiatică eforturilor popoarelor arabe pentru lichidarea urmărilor conflictului militar, din 1967, din Orientul Apropiat, și luptei poporului palestinian.

STORTINGUL (PARLAMENTUL) NORVEGIAN a adoptat, marți, o legislație care interzice reclama comercială la țigăre și la toate celelalte produse din tutun. Ministerul norvegian pentru probleme sociale a fost însărcinat cu perfectarea detaliilor legislației, care va intra, ulterior, în vigoare.

COMPLLOT EȘUAT în Dahomey

Șeful statului Dahomey, comandantul Mathieu Kerekou, a anunțat — într-o declarație difuzată, miercuri, de postul de televiziune „Vocea Revoluției” — descoperirea unui complot care viza eliminarea fizică a mai multor membri ai guvernului și ai Comitetului militar revoluționar. Informează agențiile REUTERS și FRANCE PRESSE. În urma acestui fapt, au fost operate mai multe arestări.